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ELŐFIZETÉSI ÁRA 
Romániában

Egész évre — — 850 
Félévre — — 460 
Negyedévre — — 240
Egy hónapra — 85
Egy szám ára pályaud­
varon és vidéken is 4 lei 
Bukarestben — 5.— 

Csehszlovákiában
Egy hónapra — ck 35*— 
Egy szám — 1*50
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A második Éliás
Vájjon ki ne emlékeznék még Jaques Eliásra, 

a bukaresti zsidó bankárra, aki élete alkonyán 
uey határozott, hogy apja — boldog emlékezetű 
Chaim Éliás — nevének kegyeletes megörökí­
tésére, egymilliárd lejt kitevő vagyonát vég­
rendeleti ieg a román kultúrának és tudomány­
nak hagyományozta. Jaques Éliás, a bukaresti 
yidó bankár, annak rendje és módja szerint 
elhalálozott, a végrendeletét szintén annak 
rendje és módja szerint felbontották és az ország 
apraja-nagyja álmélkodó csodálkozással adózott, a 
zsidó bankár nemes gesztusának. Sőt az ország 
házában a honatyák felállással fejezték ki rész­
vétüket, mint ahogy a parlament ebiöke 
mondotta „a nagy,román férfin“ halála fölött.

Azóta Jaques Eliást igyekeztek elfelejteni. 
Elkészültek-e, vagy épülőfélben vannak azpk a 
tudományos intézetek, amelyek Chaim Éliás 
egyszerű nevét kell viseljék, arról hallgat a 
krónika. A régi história nekünk is csak azért 
jutott az eszünkbe, mert Bukarestből a távíró 
a Jaijties Éhás gesztus pendantjának hírét hozza. 
Bukarestben megint meghalt egy dúsgazdag 
zsidó: Grosz Antal.

Ez a Grosz Antal ugyan nem volt akkora 
nabob, mint Jaques Éliás, neki csak harminc­
millió lej vagyona volt, de szive legalább is 
akkora volt, mmt Éhásnak. Grosz Antal szivé­
ben ugyanis még a zsidó diakok szamara is ju­
tott hely és amikor egész vagyonát örökségké­
pen a diákotthonok céljaira hagyományozta, 
kikötötte, hogy az összeg felét a román, az ösz- 
szeg másik felét pedik a zsidó diakok materiá­
lis és morális segélyezésére kell felhasználni.

Távol áll tölünk a szándék, hogy a régi 
ideológia fegyvertárából kérjünk kölcsön érve­
ket, amikor a két bukaresti zsidó gesztusát a 
mamink módján értékelni akarjuk. Ez a gesz­
tus a lélek egyszerű megnyilvánulása volt, azé 
a zsidó léleké, amely még akkor sem tudja 
megtagadni az egész emberiséggel való közös­
ségét. amikor a numerusz klauzusz címen a le­
vegőben röpködő és az atmoszférát nyugtala­
nító betegség öt a társadalmi és tudományos 
élet különböző vonatkozásaiból teljesen ki 
akarja rekeszteni.

Jaques Éliás nem az első zsidó és Grosz 
Antal nem az utolsó, aki hasoló cselekedettel 
adott és ad példát az emberiségnek a zsidóság 
ama törhetetlen hitéről, hogy a tudomány vi­
lágában nem szabad kínai falakat állítani, em­
berek és fajok között és hogy a kultúra áldá­
saira egyformán van joga mindenkinek. Ezek 
a zsidók nap-nap után tetteikkel pecsetelik 
meg ama nagyszerű erkölcsi parancsot, hogy 
„aki téged kövei dob meg, dobd vissza ke­
nyérrel.“ Még azzal az egyszerű fizikai igazság­
gal sem tőrödnek, hogy ez a játék vajmi egy en- 
lötlen, mert míg a kenyér hamar elfogy, addig 
a kö az ellenségek kezéből sohasem fogy ki. 
Nincs annyi kenyere a világnak, amennyivel 
az ellenünk irányított köveket vissza lehetne 
hajítani. Ez az elgondolás késztette az uj zsidó 
generációt arra a tanulságra, hogy nekünk üldö- 
zöttségünkben és magunkra hagyatottságunkban 
végre a saját problémáinkkal is törődnünk kell, 
hogy a gyógyulás útjára csak akkor lépünk, 
ha népünk bajaira mi nagunk keresünk orvos­
lást. Jaques Éhás és Grosz Antal nem tartoz­
tak az uj zsidó generációhoz. Ük a zsidó pro­
blémát még a régi eszközök segítségével, kép­
zelték megoldhatónak. Am lássuk. jVajjon az 
Éliás és Grosz aranyhegyei megállitják-e a te­
kénk irányított köveket. ......... ....... 11.! 11111

Terjed a némát vasutassxtréjk
Berlinből jelentik: A szászországi vasutas­

sztrájk kezd egész Németországra kiterjedni, 
mert a berlini teherpályaudvarokon ugyancsak 
sztrájkba léptek a vasúti munkások.

A hetvenötéves Masaryk
Az európai demokratikus küzdelmek, a leg­

nemesebb humanista törekvések agg nesztora: 
Masaryk Garrigue Tamás, a csehszlovák köz­
társaság elnöke ma lett hetvenötéves. A gond­
viselés jókedve ennek a páratlan embernek, 
tudósnak és államférfinak az élet legfőbb aján­
dékát adományozta: azt az örömöt, hogy még 
életében megérte élete nagy és verejtékes küz­
delmeinek teljesülését, ideáljainak megvalósu­
lását. Merészsége, fanatikus meggyőződése, cselek­
vésre kész energiái egy abszolutisztikus korszak és 
hatalom gigászi erejével szállottak szembe és 
eleinte úgy látszott, hogy a tulajdonságok 
Masaryk Tamást mártírrá avatják, nem pedig 
diadalmas hőssé. Ez az előkelő, gondolataiban 
és érzésvilágában elfinomult és mégis erőteljes 
államférfi pályája szintén az élest nyomorúságos 
viszonyai közül emelkedett magasba, mint a 
tudomány, művészet, politika annyi más hőséé. 
Apja, — aki a hajdani Magyarország Köpcsény 
nevű falujában született,. a császári udvarban 
kocsis volt. Masaryk Tamás a morva határon 
lévő Göding városkában látta meg a napvilágot, 
1850-ben. Á csehországi Cojkovice községben 
végezte elemi iskoláit, majd Hustopeciben 
néhány osztályt végzett el a német gimnázium­
ban. Innen ismét Gödingbe került, ahol mint 
rendkívüli hallgató a tanítóképzőbe iratkozott 
be és zeneleckékböl tartotta fenn magát.

Szülei azonban úgy akarták, hogy valami 
mesterséget tanuljon és evégböl Bécsbe küldik, 
ahol egy lakatos-családnál helyezek el. Masaryk 
Tamást azonban ambíciója nem hagyja nyugton 
és magánúton leteszi az érettségi vizsgálatot. 
Ezután beiratkozik a bécsi egyetemre, ahol el­
nyeri a doktori oklevelet.

Pályájának ive ekkor lendül meg a nagy 
szellemi és morális magaslatok felé. Elénk, ana­
litikus szellemét a szabadgondolkodás fényessége 
kápráztatja el, de sohasem válik dogmatikussá, 
sohasem téved utópisztikus területekre. Mikor 
a prágai egyetemet két részre osztják: cseh es 
nérneÉ osztályra, Masaryknak már olyan neve 
van hoyy meghívják rendkívüli tanamak. A 
szabadgondolkodó, a nemzeti elnyomatás ellen 
küzdő cseh ifjúság ebben az időben az „ Athe- 
neum“ című lap körül tömörül s Masaryk egyik
fömunkatársa lesz a lapnak. e

Ekkor kezdi meg sorozatos tamadasait a 
klerikálizmus és a katolikus egyház ellen. Cikkei 
miatt pörbe fogják és vallásháboritás címén 
több évi államfogházra ítélik. A börtönben 
mint annyi másnak — szelleme elmélyül, filo­
zofikus mélységekbe ér el s a magany feitedi 
előtte a társadalmi szervezet összefüggéseit, a 
szociális és nemzeti elnyomatások történelmi
láncolatát. , , , ,

Egész csomó, nagyértekü tudományos mu
terve születik meg agyában. A börtönből kike­
rülve, terveit valóra is váltja és sorra írja meg 
kiváló munkáit. Ezek közül a legjelentősebbek: 
a -Hipnotizmus“, „Bevezetés az induktív tör­
ténelmi teóriába“, „Pascal élete és filozófiája , 
-Poligamia és monogámia“, „Költői müvek ,
”A konkrét logika alapelvei“, „Szláv stúdiu­
mok“ s még egész sorozata az érdekesebbnél 
érdekesebb, jelentősebbnél jelentősebb müvek-

Éles történelemlátás, a fejlődés mozzanatai­
nak szocialista szemszögből való vizsgálata, egy 
humanista lélek lehiggadt rajongása jellemzik 
e müveket, melyek egyben programot is adnak 
s egy kissé vallomások is: ouverturjai egy gaz­
dag, gondolatot és cselekvési energiát össze­
egyeztetni tudó férfinak.

Tudományos működésével egyidejűleg lép a 
politikai működés terére is. Politikai küzdel­
meit eleinte a cseh realista partban kezdi meg, 
melynek „Idöu (Cas) cimü lapjában már akkor 
hevesen szólal meg a cseh nemzeti függetlenség

követelése. Mint a realista párt tagját többször 
választják be a bécsi parlamentbe, ahol szóval 
folytatja küzdelmeit a cseh függetlenségért.

Döntő küzdelme a nemzeti ideálért a világ­
háború kitörésével veszi kezdetét. O szervezi 
meg Benessel és Kramasz-szal a nemzeti rezisz­
tenciát. Közben megszökik a monarchia terü­
letéről, hogy Svájcban, Franciaországban, Ame­
rikában, Angliában, Romániában és Oroszor­
szágban a cseh nemzeti állam elismeréséért foly­
tasson propagandát. Távollétében iü contu­
maciam — halálra ítélik.

A bolsevizmus kitörése Moszkvában talalja. 
Nyitott símmel vizsgálja az eseményeket és 
hazajövet ö Írja meg az orosz problémát leg­
jobban, legélesebben megvilágító könyvet.

A központi hatalmak frontjainak össze­
omlásával, a cseh nemzeti forradalom lezajlása 
után az első nemzeti cseh kormány élére kerül, 
ahonnan a cseh nemzeti lelkesedés ereje a köz- 
társasági elnöki székbe emeli. Tudományos 
munkássága a háború alatt aktuális kereteseket 
ölel fel, egyre-másra jelennek meg uj könyvei, 
melyek közül az „Uj Europa és a kis államok 
problémái“, az „Orosz probléma és a bolseviz­
mus“, a „Humanizmus ideáljai“ cimüek a leg­
jelentősebbek.

Amióta a csehszlovák köztársaság elnöki 
székében ül, azóta mindig és mindenütt töret­
len elvhüségének, nemes optimizmustól fűtött 
toleranciájának adta tanujelét. Hite a huma­
nizmus diadalában, a szociális igazság eljövete­
lében, a munka és felvilágosodás erejében tették 
megértővé a zsidókérdéssel szemben. Senki ná­
lánál Európában mélységesebb megértője a 
zsidó nemzeti mozgalomnak nincsen, senki ná­
lánál e méltatlanul elnyomott nép fájdalmát, 
hatalmas kulturértékeit nem honorálta.

Őt az elnyomott fiát és héroszát, szocialista 
éléslátása, nemes emberi érzései, a szabadon 
szálló gondolat fensége, mélységes kritikai ér­
zéke megóvták attól, hogy elnyomottból elnyo­
móvá váljon. Az ö személyenek tudható be, 
hogy bár pártokon és aktiv politikai kérdése­
ken felül áll — mégis Csehszlovákiában arány­
lag legérintetlenebbül érvényesül a demokrácia 
szelleme. Ami kisebbségi elnyomás, igazságta­
lanság észlelhető Csehszlovákiában, abban 
neki semmi része nincsen. Ő, mint Sión hegye 
— rendületlenül áll eszméi magaslatán, melyek­
nek egy részét az idő igazolta már. r

Munkássága ma sem csökkent. Államférfiul 
tevékenysége mellett most is hodol nemes szen­
vedélyének : az írásnak. Nemrégiben jelent meg 
az európai sajtóban megtárgyalt, hires könyve. 
„A demokrácia problémái“ címen. Jelenleg 
emlékiratain dolgozik, melyekből az Uj Kelet 
már szemelvényeket közölt.

A humanizmus, az emberi haladas, az igaz­
ság győzedelmében bizakodók, féltő szeretettel 
és nemzetiségre való tekintet nélkül küldik ma 
bódulatukat a nagyszerű tölgy, Massaryk Gar­
rigue Tamás felé. ,

Nagyságát nemcsak tudásának mélységé, 
nemcsak cselekvésének elszántsága, a minden 
gáncsot megsemmisítő siker határozza meg, 
hanem a legnagyobb emberi értékek egyike: 
elfogulatlansága, mely következetes maradt ön­
magához. Ő, aki egy nemzetet kreált, — tehát 
a szó legszentebb értelmében nacionalista —— 
sohasem tévedt a félhazafiak, az üzleti poli­
tikusok sovinizmusába. Bebizonyította, hogy 
saját nemzetünket akkor szeretjük igazán, ha 
megértjük a többi nemzetek ragaszkodását is 
nemzeti, tulajdonságaikhoz és kultúrájúkhoz. 
Masaryk szocialista, aki tudja és hirdeti, hogy 
minden nemzetnek szüksége van az igazság 
nemzetköziségére, minden nemzet fiainak a 
szociális igazságban való egyesülésre, ami 
röviden ennyit jelent: béke !
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Pénzkereső cHjicika
(Timiqoara-Temesvár, március 6. Az Uj Ke­

let tudósítójától.) Pénzkereső Nácikát nem igy 
hívják. Az igazában tipikus német neve van, mint 
minden keleti zsidónak. Ezt a nevet — ha tetszik:

művésznevet“ — én adtam neki, hogyha később 
felcserepedik, ne szégyelje, hogy valamikor problé­
mát okozott neki két lej ára egységes kenyér. Pénz­
kereső Nácika egyébként rövidnadrágos, feketehaj u, 
szúrós, okos szemű kis zsidógyerek, alig tizenkét 
esztendős, növésben kissé visszamaradt, úgy hogy 
alig éri el az asztal szélét. Ezt a ín acikát azért 
neveztem el Pénzkereső ín ácikának, mert a kis 
Nácika öregeket megszégyenítő példás szorgalommal 
pénzt keres, hogy esztendők óta ágynak szegezett 
özvegy édesanyját jól-rosszul eltarthassa.

Mert Pénzkereső Nácikán már zsenge gyermek­
korában szeges korbáccsal vert végig a kegyetlen 
sors. Eröskaru, dolgos édesapja szétesett tagokkal 
maradt a doberdói pokolban, mikor még Nácika az 
óvodában élte le verőfényes kis életét és pajtásai­
val kéz a kézben a „lánc, lánc, eszterlánc“-ot éne­
kelte vékonyas gyerekhangján.

Azután jött egy sokpecsétes rideg levél, szegény 
mama borzasztóan sirt és folyton azt hajtogatta.

— Mi lesz velünk Nácikám ! ? ...
A levélben az állott, hogy Pénzkereső Nácika 

édesapja, az eröskaru, dolgos bádogos hősi halált 
halt és ez a szomorú levél Nácikát a meleg fészek 
tarka cihás, pihés párnáju, meleg ágyából egyene­
sen az élet forgatagába lökte ki, bele a sötét, hideg, 
téli éjszakába.

Egy darabig még az édesapja ruhái eladogatá- 
sából éltek, azután sor került a nélkülözhető bútor­
darabokra is. Mikor már egy falat kenyér sem volt 
a házban és nem akart megjönni a megígért hadi- 
segély, akkor bizony párnát, paplant, lepedőt is 
eladott a mama. Rövid hónapok múlva csupaszon 
állt az elhalt kézműves meghitt családi fészke, csak 
a kis ágy, meg a nagy ágyak közül az egyik tette 
ki az összberendezést. Pénzkereső Nácika édesanyja 
mindennel megpróbálkozott, hogy kisfia szamára a 
szikkadt, puszta kenyeret napjában megszerezze. A 
végén már házakhoz járt libát tömni.

Nyirkos őszi napok jártak tavaly, kora regge- 
lenkint, mikor Pénzkereső Nácika édesanyja tömni 
járt. sűrű, fojtogató köd lepte meg a földet. Egy 
lucskos őszi reggelen Nácika mamája felfázott, tag­
jai meggémberedtek és a lábát huzva vánszorgott 
haza. Agynak esett és kínzó fájdalommal kvárté- 
lyozta be magát fürge lábaiba a reuma. A kecske- 
szakállu doktor bácsi a fejét csóválta, nagykomo­
ly an, részvéttel nézett Pénzkereső Nácikára és azt 
mondta, hogy a mamának hosszú hónapokig feküd­
nie kell majd az ágyban és forró gőzzel dunsztolni 
meredt testét.

Szegény mama ismét keservesen zokogott és kér­
déssel fordult Nácika felé:

— Mi lesz velünk Nácikám! ? . . .
Nácika úgy érezte, hogy felelettel tartozik ma­

gával is tehetetlen édesanyjának. Még hozzá komoly 
felelettel. Tettel. És Nácika alig tizenkét esztendős 
gyenge testében hirtelenében herkulesi erőt érzett.

Egy délután eltűnt otthonról, miután előbb oda- 
készitette lavórban az ágymelletti székre édesany­
jának a borogatni való forró vizet. Az édesanyja 
kínszenvedések között, jajgatva eltöltött álmatlan 
éjszaka után végre éppen elszenderedett, midőn 
Nácika a fejébe húzta a sapkáját és télikabát nél­
kül, vékony nyári cejgruhában lábujhegyen kiosont.

Késő este tért vissza, a nyakában spárgán egy 
kis ládika lógott. A láda szinültig tele volt drága, 
„finom“ portékával. Volt benne szagos szappan, 
cipőpertli, zseb tükör, bajuszpedrő . . . Azután száj- 
pirositó, fogpaszta, képeslap, jaffai narancs, csoko­
ládébonbonok cifra skatulyákban. Szóval: minden, 
de minden. És ő ezt hitelbe kapta a jóemberektől: 
becsületre.

Pénzkereső Nácika nekivágott az éjszakának. 
Vékony, szellős kis ruhájában talpalt lokálról lo­
kálra. Az emberek elfogódva nézték az ambiciózus 
zsidógyereket. Kifejezésteljes, ragyogó fekete szemé­
ben a jó emberekhez való bizalom, irántuk érzett 
szeretet csillogott. Büntanyák részeg vendégei, kacér 
éjjeli nők között mókus módjára suhant nesztelenül 
el Pénzkereső Nácika és kedves tolakodással kínálta 
vásári portékáját:

— Tessék szagos szappant, pudert, pirósitót, 
bajuszkötöt . . . Poftic domnule! — és mosolyogva 
tartotta oda kis ládikáját egy morózus, nagybajusza 
ur elé. Az emberek szánalommal, ezzel a legtisztább 
emberi érzéssel voltak Pénzkereső Nácika irányá­
ban és akkor is vásároltak valami csekélységet tőle, 
ha éppen nem is volt szükségük a megvett dologra.

Pénzkereső Nácika a kis i nge alatt a ke jelén

UJ KFJVT Hétfő, 1925 március 9

lógó vászonzacskóba dugdosta el a kapott húsz- és 
ötlejeseket, no meg a tengersok fényes niekelpénzt. 
Hajnalonkint, a részeg lumpokkal, aludni nem tudó 
bohémokkal együtt tért fáradtan, agyonhajszolva 
nyugovóra, midőn bezárták a lokálokat és az éjszaka 
az uralmat átadta a nappal élő embereknek.

Beteg édesanyja nyugtalanul, ébren várta haza 
pénzt kereső kisfiát. Aztán busán, fején érezve az 
édesanya simogató kezét, Pénzkereső Nácika becsü­
lettel leolvasta édesanyja fáradt ölébe az éjszakai 
keresményét.

Ezután már verőfényesebb napok következnek

le a két sorsüldözött emberre. Az emberek, az éj­
szaka jószivü mániákusai szeretik Pénzkereső Nád- 
kát és gondoskodnak arról, hogy beteg anyjával 
együtt éhen ne haljon. Pénzkereső Nácika hajna- 
lonkint fekszik ugyan le, ami erőfeletti teljesítmény 
egy apró kis zsidó gyerektől, de a kis ágyában 
büszkén nyújtózik ki, midőn jól megérdemelt nyu- 
galomra hajtja fáradt fejét. Beteg anyja állapota 
is javulóban van már és már nem sóhajt fel olyan 
sűrűn :

— Mi lesz velünk Nácikám ! ? . . .
Pető Gergely

A magyar hadikölcsönök 
tízszázalékos valorizációját kérik

Akik később vették a kötvényokot, azok számára háromszázalékos
valorizációt akarnak

(Budapest, március 7. Az Uj Kelet tudósí­
tójától.) A közeli napokban a magyar nemzet­
gyűlés elé kerülnek a valorizációs törvény- 
javaslatok. amelyek különböző járandóságok és 
követelések felértékelését foglalják magukban 
és ennélfogva távolról sem elégítik ki az or­
szág várakozását. Mert a tömegeket elsősorban 
az érdekelné, hogy mi lesz az életbiztosítások 
valorizációjával.

Ezenkívül minden valorizációnál jobban ér­
dekli a közönséget a hadikölcsönök sorsa, mint­
hogy lehetetlennek tartják, hogy a kormány a 
háború folyamán kapott aranyértéknek legalább 
bizonyos hányadát vissza ne szolgáltassa az alá­
íróknak.

Pénzügyi körökben számítanak arra, hogy 
a valorizációs törvényjavaslatok tárgyalása során 
napirendre kerül a hadikölcsönök valorizációja 
is. Ebben az ügyben ma érdekes fölterjesztés 
ment fel a pénzügyminisztériumhoz, amelyet a

Hadikölcsön Érdekeltek Szövetsége nyújtott át. 
A szövetség, amelyben az összes vidéki pénz­
intézetek is képviselve vannak, arra kéri a 
pénzügyminisztert, hogy a hadikölc sönöket va­
lorizálja.

A valorizáció mértékére a hadikötvénytu­
lajdonosok nevében konkrét javaslatokat ter­
jeszt elő a szövetség és azt kéri a pénzügymi­
nisztertől, hogy az eredeti kötvényjegyzőkkel 
szemben a befizetett aranyérték tíz százalékát, 
a nem eredeti jegyzőkkel szemben, tehát akik 
a hadikötvényeket később vásárolták, az arany­
érték háromszázalékát térítse meg.

Pontos számításokat is terjesztettek elő az 
érdekeltek az állam pénzügyi terhére vonatko­
zólag, amiből kitűnik, hogy az összes állam- 
adósságok kamat- és törlesztési terhe a valori­
záció folytán évente 15 millió aranykoronával 
terhelné meg a büdzsét.

Az aj orosz külpolitika
Rykov kormányelnök nagy külpolitikai expozéja

(Berlin, márc. 7- Az Uj Kelet tudósítójától.) 
Moszkvából érkezett jelentések szerint Tiflisz- 
ben március negyedikén ülésezett a Szovjetunió 
központi végrehajtóbizottsága. A komité elnöke, 
Kalinin beszéde elején rámutatott annak a tény­
nek nagy jelentőségére, hogy a Szovjetunió kor­
mánya a transzkaukázusi szovjetföderáció fő­
városában tartja tanácskozásait. Majd kijelen­
tette, hogy a szovjethatalom a parasztság gaz­
dasági és kulturális igényeit, úgyszintén rész­
vételét a szovjet közigazgatásban elő kívánja 
segíteni. Az Unió financiális helyzetének szilár- 
dulása lehetővé teszi, hogy még ezidén csök­
kentik a földadót huszonöt százalékkal.

Rykov ezután Szovjetoroszország de jure 
elismertetéséről szól.

— Többrendbeli de jure elismertetés és egy­
ben a Szovjetunió nemzetközi vonatkozásainak 
bizonyos labilitása jellemzi az elmúlt esztendőt. 
Hogy a Szovjetunió ellen az Angliában történt 
kormányváltozás után formális blokk alakult 
volna meg, hivatalos megerősítést nem nyert, 
de a hírek maguk eléggé jellemzik a helyzetet. 
Ha miniszterek nem, de felelőtlen körök föl­
tétlenül kísérleteztek ilyen irányban. A Szovjet­
unióra való nyomásra, különösen egyes államok 
pénzügyi igényeire való tekintettel mindenképen 
számítani kell. Az európai és amerikai kormá­
nyokat nagyon nyugtalanítja a Szovjetuniónak 
a közeli és távoli Keleten való befolyása.

Ami magát az európai helyzetet illeti, azt 
legjobban a forradalmi mozgalom ellanyhulása 
és ellassulása jellemzi. Nem valószínű, hogy az 
utolsó évek krízisei a közeljövőben megismét­
lődnének, azonban a nemzetközi ellentétek állan­
dóan ki élesednek és ezt a Versailles! szerződések 
nem tudják megoldani. Ennek köszönhető az 
is, hogy egy egységes antiszovjet blokk szilárd 
kialakulása szintén kizárt dolog. A Szovjetunió 
nemzetközi helyzetének stabilitását csakis a gaz­
dasági fellendülés és a pénzügyi rendezettség 
tudja biztosítani, feltéve, hogy ez külföldi se­
gítség nélkül teremthető meg.

Rykow ezután a japán szerződés fontosságá­
ról szólt. Az Egyesült-Államok — mondotta — 
az egyetlen nagyhatalom, amely még nem is­
merte el a szovjet-kormányt. Azonban a Szov­
jetuniónak Japánhoz való gazdasági kapcsolatai 
meg fogják nehezíteni az Egyesült-Államok 
helyzetét. A szovjetkormány a maga részéről 
az Egyesült-Államokhoz való diplomáciai vi­

szony szabályozását kívánja, amire nagy szük­
sége van mindkét félnek, különösen keleti érde­
keik megvédése miatt.

A Franciaországgal való megegyezés lehet­
séges és feltétlenül szükséges. A cári adóságok 
nem voltak gazdasági természetűek, hanem po­
litikaiak és Franciaország teljes joggal tekin­
tette a cári hadsereget a saját hadserege északi 
szárnyának, minthogy ilyen értelmű megállapo­
dásai voltak a cári Oroszországgal. Franciaor­
szág elért mindent, amit ezzel akart. A szovjet- 
kormány azonban a cárizmus hóditó terveiről 
lemondott. A cári kormány francia hitelezője, 
akinek feje fölött Poincaré a cárnak odaígérte 
a tengerszorosokat, most igényeit érvényesíteni 
akarja úgy a francia-, mint a szovjet-kor­
mánynál.

Az adósságok formális elismerésének lehetet­
lensége azonban semmiképen sem zár ki objek­
tiv megállapodásokat annál is inkább, minthogy 
a nemzetközi politikában igen sok közös gon­
dolat adhat egymásnak találkozót.

Szovjetoroszországnak Angliához való vi­
szonya, minthogy a londoni szerződést nem 
terjesztették az angol parlament elé, változat­
lan. A szerződés megsemmisítése az angoloknak 
több kárt okoz, mint a Szovjetuniónak. A szer­
ződés ugyanis kártalanítást ígér bizonyos igé­
nyekre és elvégre mégis csak jobb valamit. 
mint semmit sem megkapni. Mi soha nem vál­
lalkoznánk be nem váltható kötelezettségekre.

Bykov ezzel zárta beszédét:
— Ez az esztendő alig fogja meghozni 

Oroszország számára a külföldi hitelsegélyt, a 
Szovjetunió külpolitikája tehát nem annyira 
materiális előnyök megszerzésére van beállítva, 
mint inkább a békéért való harcra. A Szovjet­
unió nem követi más államok felszerelési őrü­
letét, katonai kiadásai aránytalanul kisebbek, 
mint másutt. Az ülésszak során a kormány 
mindenesetre fel fogja vetni a kérdést, vájjon 
a békés fejlődésbe vetett hitében nem csökken­
tette-e túlságosan a katonai kiadásokat.
»♦»«MO»»»—...... ..........................................»MII»**
Amerika nőm ismeri el az uj albán 

kormányt
Newyork, március 7. Az amerikai miniszter 

tanács elhatározta, hogy az uj albán kormány^ 
amely szerintük államcsíny utján szerezte meg a ha 
talmat, nem ismeri el.

Hétfő, Iff25 mái

Letartóztat!
Reimannt sí

(Miskolc, márc 
jától.) A miskolci:
tartóztatásba hely' 
gát, egy Reimann 
letartóztatas után
Reimann bűnéinél 
semmit sem tudót 
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(Cluj-Kolozsvi 

sitójától.) A kolozs 
fölött ítélkezett. A 
hallgatják végig a 
cselekményeket, a 
néztek az aktákba 
őrrel belépett vádi 
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gatott a cigány s 
rödtek össze egy s 
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Topánt. Topán a 
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mellékutakon mej 
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— Aki nem 
Nyisztor töbl 
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és rárontott a ' 
kodtak igy a k< 
György kirántó 
lébe döfte. A sz 
az néhány óra r 

A dési törve 
tárgyalta az ügy



V

lfZpemt*rek' « éj- 
N. ^ an^
Ireso Nácika haj^. 
lofeletti teljesitménv 

de a kis ágyábaa
megérdemelt nyu

leteg anyja állapot* 
lm sóhajt fel 0lyan

jiAifn. 1925 március 9 UJ KELET

I t O

Pető Gergely

^•százalékos

Itsége nyújtott át. 
les vidéki pénz. 
kk, arra kéri a 
Eikölcsönöket va-

k hadikötvénytu- 
javasiatokat ter­

én a pénzügymi- 
ötvényjegyzökkel 
ék tíz százalékát, 
kben, tehát akik 
arolták, az aranv- 
peg.
lesztettek elő az 
Jterhére vonatko­
zz összes állam­

térbe a valori- 
aranykoronával

Imire nagy szük- 
bösen keleti érde-

legegyezés lehet- 
IA cári adóságok 
jtüek, hanem pe­
ls joggal tekin- 

hadserege északi 
|telmü megállapo- 
jggal Franciaor- 
akart. A szorjet- 

J hódító terveiről 
lane i a hitelezője, 
1 cárnak odaígérte 
reit érvényesíteni 
! a szovjet-kör­

mérésének lehetet­
tem zár ki objek- 
pkább, minthogy 

sok közös gon- 
Izót.
fiiéhoz való vi- 

szerzöaést nem 
lit elé, változat­
áé az angoloknak 
luniónak. A szer­
ír bizonyos igé­

je jobb valamit- 
[i soha nem vál-
jöteiezettségekre.

Ifogja meghozni 
li hitelsegélyt, a 
It nem annyira 
re van beállítva, 
(rcra. A Szovjet- 

felszerelési örü- 
llannl kisebbek, 
[órán a kormány 

kérdést, vájjon 
kn nem csökken- 
Ldásokat.

az i#/ albán

heri kai miniszter 
[albán kormány^ 
kzerezte meg a ba

Letartóztatták Reinitz állítólagos 
cinkosát

Reimannt szembesíteni akarják Reinitzcal
IMiskolc, március 7. Az Uj Kelet tudósitó- 

ától) A miskolci rendőrség pénteken előzetes le­
tartóztatásba helyezte Reinitz állítólagos büntár- 
,, evrV Eeimann nevű kereskedőt. A rendőrség a 

letartóztatás után nagy aparátussal fogott hozzá 
Reixnann bűneinek kiderítésére, de ezideig még 
semmit sem tudott rábizonyítani.

K rendőrségnek az a feltevése, hogy Rei- 
üU jíeiuitz áldozatainak volt a felbujtója, 

amely feltevését abból meríti, hogy három 
esetben együtt látták Reinitzcal, igy Un gyáron 
Vusbächer kereskedő meggyilkolásakor, Miskol­
con Rosmaring megölésekor, Kolozsvárt pedig 
abban az időben, amikor Grosz Hermant gyil- 
Jjcdták meg. Ugyancsak Reimann értesítette 
annak idején Nusbácher feleségét is, hogy ne 
várja haza férjét, mert Amerikába szökött. A 
nyomozás során megállapította a rendőrség, hogy 
Reimann különböző szokolhamisitásokban vett 
részt, a valutacsempészésben pedig segítőtársa 
volt Eeinitznak.

Kihallgatása alkalmával Reimann csak a 
szokoicsalásokat ismerte be, azonban egyebet 
beismerni nem akart. A miskolci rendőrség át­
iratot intézett a kassai rendőrséghez, intéz­
kedjen. hogy' Reinitzot szembesítés végett 
szállítsák Hidasnémetire, mert a szembesítéstől 
várják, hogy a vádlottak majd egymásra fog­
nak vallani.

Éjszakai halálos párbaj
Gyilkosság egy leány két szép szeméért
(Cluj-Kolozsvár, március 7. Az Uj Kelet tudó­

sítójától.) A kolozsvári tábla a tegnap egy gyilkos 
fölött ítélkezett. A bírák, kik rendesen elfásulva 
hallgatják végig a mindennap megismétlődő bűn­
cselekményeket, a tegnap különös érdeklődéssel 
néztek az aktákba és hallgatták végig a szuronyos 
őrrel belépett vádlottat és bőbeszédű tanukat. Maga 
a bűntény felért egy regénnyel, örök emberi motí­
vumok vi bárltak benne.

A referens bíró igy olvas az aktákból;
Az 1924. év Nagyboldogasszonyának napján 

táncot rendezett egy Szamosujvár melletti kis fa­
lucska. Magyarszilvás fiatalsága. A táncra meghívták 
a kisiklódi legényeket is. Délután fogtak hozzá a 
a mulatsághoz, néhány óra múlva azonban elhall­
gatott a cigány s a táncoló párok kíváncsian ve­
rődtek össze egy sarokban, ahonnan indulatos szó­
váltás hallatszott. Az történt ugyanis, hogy Nyisztor 
Juon magyar szilvás! legény7 összeveszett I opan 
György szomszédfalnbelivel. Nyiszomak szeretőjét 
a szép Anikát, táncra kérte Topán.

A tánc hevében a hatalmas szál fatal legény 
jobban meg-megszorongatta a lányt, mint ahogyan 
azt a falusi morál megengedi. A lány se igen hú­
zódott a legénytől, odadölt a mellére és úgy ropta 
a táncot. X v isztort egészen elvakitotta a féltékeny- 
ség, mikor látta, hogy az ö szeretőjét olyan ottho­
nosan szorongatja valaki. Beállt egy sarokba és a 
bosszún gondolkozott. Mikor a pár elébe ért, gán­
csol vetett a legénynek, hogy verekedésre ingerelje. 
Egymásnak is mentek volna, ha nem állanak közé­
jük társaik, akik kérték őket, hogy ne zavarják 
meg a mulatságot. A két legény erre el is vált 
egymástól, de a sértett Nyisztor ezután sem hagyott 
fel a szitkozódással, mire a kisiklódi legények To­
pán György vezetésével kivonultak a táncteremből 
és elmentek a falu korcsmájába, abból késő estig 
iddogáltak. Már-már hazafelé készülődtek, mikor 
valald hírül hozta nekik, hogy Nyisztor összetobor- 
zott vagy hat legényt a ezekkel meg akarja verni 
Topánt. Topán a hírre kiosont a vendéglő hátsó 
kapuján s nekivágott a mezőnek, gondolva, hogy 
mellékutakon megy majd haza. Nyisztor azonban 
észrevette a cselt és a legény után iramodott. Kö­
rülbelül tizenkét óra lehetett, mikor utolérte. ^ Ko­
romsötét volt, Topán azonban meghallotta üldözőinek 
zaját, visszafordult s rájuk kiáltott:

— Aki nem megy vissza, azt azonnal, lelövöm.
Nyisztor többi társai erre megijedtek és vissza­

fordultak, mert Topán György szabadságolt katona 
volt, akinél könnyen lehetett fegyver. Nyisztor 
azonban a sértett szerelmes dühével nem tágított 
és rárontott a legényre. Körülbelül félóráig vias­
kodtak igy a koromsötétben. Egyszer csak Topán 
%örgy kirántotta bajonetjét és az ellenfele mel­
lébe döfte. A szúrás olyan szerencsétlen volt, hogy 
az néhány óra múlva kiszenvedett.

A dési törvényszék folyó év január kilencediket 
tárgyalta az ügyet és enyhítő mellékkörülmenyekne

véve tekintetbe. Topán Györgyöt halált okozó sú­
lyos testisértésért két és félévi fegyházzal súj­
totta. Az elitéit felebbezett.

A kolozsvári Tábla vezető elnöke megkérdezte 
a legényt:

— Miért öltél ?
A legény kiegyenesedett. Felfénylettek szemei 

és remegő hangon válaszolt:
— Nem akartam, ő rontott nekem először . . . 

aztán meg olyan szép is volt az a lány . . .
Az ügyész vádbeszéde után Giurgiu János dr.

védőügyvéd mondott jól megalapozott beszedet vé­
dence érdekében. Lélektani momentumokat hozott 
fel. Továbbá azt fejtegette, hogy jogos önvédelem 
történt, melyre a büntetőtörvénykönyv nem ir elő 
büntetést.

A beszéd után a tanács ítélethozatalra vonult 
vissza és félórái tanácskozás után Manolescu elnök 
kihirdette az iteletet. Eszerint a Tábla helyben­
hagyta a dési törvényszék két és félévi fegy­
házbüntetését. A táblai ítélet ellen az elitéit feleb- 
bezést jelentett be a semmitöszékhez.

Minisztertanács doni a Sendrea-Stelian Popesca
párbaj fölött

(Bucuresti.Buharest, március 7. Az üj Kelet tudósítójától.) Részletes cikkben számolt be az 
Ui Kelet arról a nae-.y port felvert afférról, amelynek főhőse Stellán Popescu, az „Lnnersu 
igazgatója, akit a bukaresti lapok azért, mert Sendrea ezredesnek Sanateseu repűloornagy halá­
los katasztrófájával kapcsolatban írott cikkét anélkül, hogy leközölte volna. Karoly tranoretos 
kezeihez juttatta el, a szerkesztőségi titok durva megsertesevel vádolnák. Közöltük azt is, hoby 
Sendrea alezredes engedélyt kért a hadügyminisztertől ana, hogy Stellán I opescut Provokf ~ 
hassa. Hivatalos közlés szerint a hadügyminiszter Sendrea alezredes kereset a minisztertanács­
hoz tette át, amely legközelebbi ülésén fog’ <^teni ez^űgybem________________

A Jvgoszlá viai ellenzék 
szenzációs puccsa a szkupcsínában
Ax ellenzéki kor elnök felfüggesztette az ülést a le
viselők szabadó nbocsétéséíg. Az eilenzek kivonulása után a kormány

uj kor elnököt választolt;
(Béigrád, március 7. Az Uj Kelet tudósítójá­

tól.) Jugoszlávia közvéleményének feszült érdeklő­
dése mellett ma zajlott le az uj szkupcsina első 
ülése. Az ellenzéki képviselők, akik előre tudták, 
hogy a korelnök az ő soraikból fog kikerülni, a 
parlamenti életben szokatlan puccsra készültek, 
amely azonban csak félig sikerült és csupán de­
monstrativ hatást ért el.

Az ülésen mindenekelőtt megválasztották a kor­
elnököt Lazics demokrata ellenzéki képviselő 
személyében. A korelnök, miután helyet elfoglalta, 
felolvasta a letartóztatott horvát képviselők, Macse- 
kek, Predavecsek és Kadicsek levelét, amelyet 

a szkupcsinához írtak és amelyben követelik, hogy 
a kormány intézkedjék az irányban, hogy őket miiü

megválasztott képviselőket azonnal helyezzék szabad­
lábra. A korelnök ezután leszögezte, hogy ö a maga 
részéről is követeli a letartóztatott képviselők 
szabadonbocsátását.

__ Addig is — folytatta Lazics korelnök —
amíg ez megtörténik, korelnöki jogomnál fogva 
az ülést a képviselők szabadonbocsátásáig fel­
függesztem.

E bejelentés után az egész ellenzék kivonult 
az ülésteremből. A kormánypárt megdöbbenve ma­
radt benn a szkupcsínában, majd rövid tanácskozás 
után újból korelnököt választottak Obrenovics ra­
dikális képviselő személyében, akinek javaslatára 
aztán Suboticsot választották meg elnökké. Az 
elnökválasztás után az ülést hétfőre napolták el.

Kommunisták megzavartak egy párisi
szociálista gyűlést

Véresre verték Leon Blum szocialista vezért
(Paris, márc. 7. Az Uj Kelet tudósítójától.) A párisi szociáldemokraták tngnap délután 

monstregyülést tartottak a szocialista klub nagytermében. A gyűlésnek egyik szónoka Leon 
Blum ismert szocialista vezér volt, aki mint azt a plakátok előre hirdették, a kommunista 
propaganda destruktiv hatásáról tartott előadást. A párisi kommunisták már napokkal ezelőtt 
készültek arra, hogy a gyűlést megzavarják és a nekik nem tetsző szónokokat elhallgattassák. 
A rendőrség minden óvintézkedése ellenére is a kommunistáknak a gyűlés közepén sikerült 
behatolniok a nagyterembe, ahol nekiestek a padoknak és székeknek és alapos rombolómunkát 
végeztek. A kommunista csoport ezután az emelvény felé rohant, keresztül gázolt a Blum Leon 
köré gyűrűt vont szocialista testőrségen és a szocialista vezért a szó szoros értelmében véresre 
verték. Blum Leon állapota igen súlyos.

1*4«

Jugoszlávia belső zavarai miatt halasztották el
Usantant konferenciáját

Nín cs/ck| égy előre nem hagyhatja el a srerb fővárost
(Bucuresti-Bukarestt-bikems t. Az Uj Kelet

tudósítójától.) Néhány nappal ezelőtt már be­
számolt arról az Uj Kelet, hogy a kisantant buka­
resti konferenciáját, amelyet eredetileg március 
húsz és harmincadika között akartak megtartani 
bizonytalan idöre^el_fo^k _napdm. _

'EzTsTértesülésünket most hivatalos helyen is 
megerősítették azzal a felvilágosítással, hogy a kis­
antant bukaresti konferenciája Jugoszlávia belső 
zavarai miatt fog halasztást szenvedni. Jugosz­
lávia belpolitikai élete ugyanis hetek óta súlyos 
krízisnek napjait éli és a kormánykörök erélyes 
cáfolata ellenére is állandóan felszínen tartja magát 
az a hir, hogy a Pasics-kormány bukás előtt áll. 
A kormánybiokban ugyanis a Pribicsevics- és Pasics- 
csoport között súlyos nézeteltérés támadt a Ra- 
dicsékkal szemben való magatartás ügyében. Pribicse- 
vicsék azt kívánják, hogy a kormány semmisítse meg a 
horvát parasztpárt összes mandátumait, mig Pasics 
vonakodik ehhez a radikálisan erélyes eszközhöz nyúlni 
Pribicsevics csoportja kabinetkérdést csinált az 
ügyből és arra való tekintettel, hogy Pasicsnak fel­
tétlenül szüksége van a Pribicsevics húsz szavazatot 
jelentő támogatására, ez az ügy súlyos gondokat

okoz a kormánynak. Pasics az egyezkedő tárgya­
lások keresztülvitelével Nincsics külügyminisztert 
bízta meg, aki ilyenformán egyelőre képtelen el­
hagyni a fővárost és épen ezért kérte a kisantant 
konferenciájának elnapolását.
.................................................................................................... ..
A fegyverkexés ellenőrzése a nép- 

szövetségi tanács illésén 
Genf, március 7. Jelentettük, hogy a nép- 

szövetség tanácsa március 9-én Grenfben összeül. 
A tanács programját már részletesen ismertettük. 
A napirenden egyebek között Magyarország és 
Ausztria pénzügyi helyzete, továbbá annak a 
szervezeti tervnek hatálybabelyezése szerepel, 
amelyet tavaly szeptemberben dolgoztak ki 
abból a célból, hogy biztosítsák a német, osz­
trák, bolgár, magyar fegyverkezés ellenőrzésére 
a kutatási jog gyakorlását. A tanacs ülésen a 
magyar kormányt Par eher Felix berm magyar 
ügyvivő képviseli, de jelen lesz Korányi volt 
pénzügyminiszter, a jelenlegi párisi követ is.
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Az erdélyi Palesztina-kirindulás előkészületei
(Cluj-Kolozsvár, március 7. Az Uj Kelet tu­

dósítójától.) Az a palesztinai kirándulás, melyet 
az Erdélyrészi Palesztina-Hivatal égisze alatt 
működő bizottság rendez április havában, pá­
ratlan érdeklődést váltott ki Erdélyszerte.

Az Uj Keletnek az a hire, hogy a bizott­
ság a kirándulást néhány héttel elhalasztotta, 
általános megnyugvást keltett annál is inkább, 
mert komoly aggodalmak merültek fel, hogy a 
hús vén hetében kirándulókkal túlzsúfolt ország­
ban, részben a lakáshiány, másrészről pedig a 
közlekedési eszközök túlzsúfoltsága miatt az 
erdélyi csoportnak nem lett volna alkalma az 
ország alapos áttanulmányozására.

Az április hó végére halasztott kirándulás 
kiküszöböli ezeket a nehézségeket és így a ki­
rándulók az előzetesen gondosan kidolgozott 
program alapján a legtüzetesebb alapossággal 
ismerhetik meg az épülő országot.

A kirándulás költségei:
I. Teljes ellátás hajón és Palesztinában, az 

összes hajó és vasútjegyek, szálloda és ellátási- 
költségek, kirándulások Palesztinában, egyszó­
val teljes ellátás Constanzától Constanzáig: II. 
osztály 35.000 (harmincötezer) lej, I. osztály 
55.000 (ötvenötezer.) lej.

II. Akik nem akarnak résztvenni a palesz-

Leiter Imáiig hollandiai
(Budapest, március 7. Az Uj Kelet tudósitó­

jától.) Beszámoltunk arról, hogy a Leirer Amália 
gyilkossága ügyében Kerstens hollandi, aki a 
leánynak barátja volt, táviratilag értesítette a 
budapesti főkapitányságot, hogy az ügyben tör­
ténő kihallgatása végett Budapestre fog jönni. 
Kerstens ma délelőtt érkezett meg és azonnal 
jelentkezett a főkapitányság bűnügyi osztályán 
és néhány napig a rendőri nyomozás rendelke­
zésére fog állani.

A leány édesapjának letartóztatásával kap­
csolatosan a rendőrség már is megkezdte Kers­
tens kihallgatását. Ugyancsak vallomástételre 
jelentkezett Kerstens ügyvédje is, aki előadta, 
hogy Leirer egy alkalommal elmesélte neki, 
hogy leányának tanácsot adott az iránt, ha va­
laki lakásán megtámadná, úgy nyissa ki az 
ablakot és kiáltson ki az utcára segítségért.

Egy sajtópolémia epilógusa
A Zsidó Nemzeti Szövetség központi irodája 

a következő kommünikét közli:
A Zsidó Nemzeti Szövetség kisintézöbizott- 

sága legutóbbi ülésén foglalkozott azzal a sajtó­
polémiával, mely a kisintézöbizottság két tagja 
között a bukaresti és kolozsvári sajtóban fel­
merült. Minthogy a vita során több olyan ki­
jelentés hangzott el, amely félreértésekre adhat 
alkalmat, a Zsidó Nemzeti Szövetség kisintézö- 
bizottsága szükségesnek tartja a következők 
megállapítását:.

1. Dr. Klein Miksa kijelentette és a K. I. B. 
ennek alapján megállapítja, hogy a ., Keleti Új­
ság "-ban e tárgyban megjelent cikktől teljesen 
távol áll. A szövetség kisintézöbizottsága ragaszko­
dását fejezi ki dr. Klein Miksával szemben és

tinai társas ellátásban, résztvehetnek a kirán­
duláson olyformán, hogy csak a hajójegyet 
fizetik.

Hajójegy ára oda és vissza:
I. osztály (teljes ellátással a hajón) 20.000 lej. 

II. „ „ „ 14.000 „
III. , ellátás nélkül 5.000 lej.

Meg kell jegyeznünk, hogy ezek az árak a 
mai utazási viszonyokhoz képest

páratlanul olcsónak mondhatók,
mert; a kirándulást rendező társaságnak legfőbb 
törekvése odairányult, hogy mindenki számára 
lehetővé tegye Palesztina megtekintését.

A fenti árak a font sterling mai árfolyama 
mellett értendők.

Aki részt akar venni a kiránduláson, ideje­
korán jelentse be ezen szándékát, akár levélileg, 
akár személyesen az Uj Kelet szerkesztőségénél. 
A jelentkezéssel egyidejűleg elsőosztályu utasok 
tízezer lejt, másodosztályú utasok ötezer lejt 
kel!, hogy lefizessenek a Marmorosch Blank 
bankházánál nyitott „Uj Kelet Palesztina ki­
rándulás“ cimü folyószámlára, mert a jelent­
kezés csak ennek megtörténte után lesz figye­
lembe véve. A további részletek befizetése 
tekintetében a kirándulást rendező tár 
söbb fogja a résztvevőket értesíteni.

öixsag ke-

jelentkezel! a rendőrségen „
Leirer Amália erre azt felelte, hogy az esetben, 
ha m-gtámadnák, egyszerűen kinyitná az abla­
kot és a párkányon keresztül átmászna a szom­
szédokhoz. Visszaemlékezik az ügyvéd arra is, 
hogy a gyilkosság felfedezése után, a lakás fel­
töréskor látra , hogy a függöny egy része le van 
szakítva, amiből arra következtet, hogy a sze­
rencsétlen leány az ablakon akart kimenni, de 
ugylátszik, hogy a gyilkos ebben a szándékában 
megakadályozta.

Leirert különben Medves vizsgálóbíró hét­
főn fogja kihallgatni és ha a vizsgálóbírónak 
az volna a meggyőződése, hogy az ellene fel­
hozott gyanuokok nem eléggé alaposak, úgy a 
vádtanácsnak Leirer szabadlábrahelyezését fogja 
javasolni. A v&dtanács aztán meg fogja hozni 
az érdemi döntést.

súlyt helyez arra, hogy a szövetség keretében 
és annak programjával összhangban továbbra 
is betöltse munkakörét. A legutóbbi országos 
konferencia rendezte a felmerült vitás kérdése­
ket és azzal a ténnyel, hogy dr. Klein Miksát 
ismét a kisintézöbizottság tagjává választottta, 
a Szövetségben tömörült zsidóság annak az 
óhajának adott kifejezést, hogy űr. Klein Miksa 
értékes munkásságát ezentúl is a Szövetségnek 
szentelje.

2. Székely Béla önmaga kérte a szövetség 
főtitkári tisztsége alól való felmentését, mint­
hogy egy másik zsidó intézmény, a KKL. hívta 
meg vezető állásba. Székely Béla főtitkári mi­
nőségében a legteljesebb odaadással szolgálta a 
szövetség ügyeit és kiváló érdemeit ismételt 
konferenciai és intézöbizottsági határozatok is­
merték el.

tiá
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Legitimáció, prospectusok és információk 
a mintavásár képviseleténél:

„R A DOR PUBLIC ÍT A TE“
C l u j, Strada Memorandului No. 12.

50%-cs vasúti kedvezmény a cseh­
szlovák vonatokon, 50°/o-os jegy­
kedvezmény a C. F. R. vonalain, 
lakás, hírszolgálat információk stb. stb.

PRÁGAI NEMZETKÖZ! MINTAffÁSÁfi
1925. Március 22—29

A legkedvezőbb bevásárlási forrás Románia minden kereske- 
:: :: :: :: :: dője iparosa és mezőgazdája számára :: :: ;; ;;

Csehszlovákiát leghíresebb gyáréinak kiállítása 
Kivételes kedvezmények a mintavásár látogatóinak
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HÍREK
az Uj Kelet az egyetemes erdélyi és bánsági zsidó 

ság napilapja
Szerkesztik : Giszk&lay János és dr. Marton Ernfi 
felelős szerkesztő Dr. Marton Ernő 
Előfizetési árak: Egy hónapra 85 lei, negyedévi-«» 

240 lei, félévre 460 lei, egész évre 85v lei 
Az Uj Kelet cikkeinek utánnyomását csak a forrás 

megjelölésével engedjük meg.

M mm! naptár
Románia zsidóságának egy markáns, érde­

mekben és zsidó küzdelmekben gazdag egyéni-
az országból, hogy 

munkában
és betegek istápolásában, 
ismeretterjesztésben töltse — 
Palesztina földjén.

Kogan-Bernstein, kiseneri 
orvos, a cionista mozgalom 
legrégibb vezető egyénisége 
végleg elhagyja a várost, 
amelyet évtizedek óta el sem 
lehetett képzelni nélküle. 
Rendelőjének folyosója nem­

betegekkel teli meg napról- 
Oroszországból menekültek

sége távozott a napokban 
----------------------, elete alkonyát

vasarnap
5685 idár 12 

1925 március 8

Hétfő
5885 Ádar 13

Eszter böjtje
1925 nurcius 8

csak szegény 
napra, hanem az 
csüggedt csoportjaival, akiket sok bölcseséggel 
és bámulatos okossággal tudott eligazítani, 
bizakodó boldogságot plántált beléjük, Cion 
felé mutatott és neki köszönhető, hogy Kise- 
nev az egyetlen város, ahöl igaz chaluc-mnnka 
folyik ma is.

A cári Oroszországban Tschienow es
Uschiskin mellett a mozgalom vezetője volt és 
Chowewe Zion irányítói között is tiszteletre­
méltó helyen állott. Érdekes, hogy 1907-ben 
már kint volt Erec Jiszraelben, ahol állandón 
le akart telepedni. Egy időben a Galilban 
végzett orvosi pr&kszist és egyúttal a dolgozó 
zsidók tanítómestere volt. Működése szinterét 
ezután áttette Petach Tikvába, ahol azonban az 
anticionisták a cionista vezért annyira támadtak, 
hogy ottmaradása lehetetlenné vált. Családjával 
együtt átkerült Jaffába. Jiddis nyelven tar­
tott fölvilágosító beszédei azonban ott is ellen­
ségeket szereztek neki, úgy, hogy kénytelen 
volt Erec Jiszraelből vissza emigrálni Orosz­
országba.

Ez a csalódás azonban nem vette el a ked­
vét, inkább csak serkentette a további mun­
kára. Kisenevben folytatta, amit abbahagyott 
Palesztinában. És most öregen, de fiatalos 
munkakedvvel megy Palesztinába. Boldog öreg­
kor: a Mose Maimon, a Juda Halevi, a Mose 
Glasner öreg kora.

Köszöntjük őt a napon, amikor lába újra 
érinti a szent földet, amelybe két évtized előtt 
nem tudott gyökeret ereszteni.

— Politikai merényletek Bulgáriában.
Szófiából jelentik: A bolgár emigránsok Kalfov 
külügyminiszter ellen merényletet terveztek. Kari- 
brod környékén fel akarták robbantani a Szimplon- 
expresszt, amelyen Kalfov Ctenfbe igyekezett, de a 
merénylet terve vonatkésés következtében sikertele­
nül végződött. A merénylőket a katonaság puska- 
täzzel szétszórta a vasútvonal mentén lévő erdősé­
gekbe. Ugyanekkor egy másik merénylet is történt 
Szófiában. Ugyanis Georgiev Cankov-párti tagot, 
akit nemrégiben neveztek Bukarestbe követnek, mely 
állását betegsége következtében nem foglalhatta el, 
operációja alkalmával ismeretlen méreggel megmér­
gezték, úgy, hogy rövid szenvedés után meghalt.

— A nagyváradi Barisszia kulturestélye.
Nagyáradról jelentik: Március 4-én, szerdán este 
anyagilag és erkölcsileg fényesen sikerült kultur- 
estélyt rendezett \ áradon a Baiisszia ifjúsági egye­
sület. A műsor első száma Giszkalay Jánosnak „A 
titok“ cimü drámája volt. A darabban előforduló 
Konferanszier szerepét Fischer Emil látta el. Simon 
szerepét Grosz Péter és Judit szerepét Kittmann 
Rózsika játszották a dilettanizmuson túlmenő kész­
séggel. Szép sikere volt még Haas Ferencnek, Ker­
tész Tibornak, Blau Józsefnek és Landau Adolfnak. 
A műsor második számát, a vonósnégyest, melynek 
szereplői Kramer Ödön, Grosz Pista, Schmitt Béla, 
Szántó Sándor voltak, hatalmas tapsorkánnal hono­
rálta a publikum. Kaczér Illés „Gólem ember akar 
lenni“ cimü drámájának szerepeit Fischer Emil 
(Gólem), Rác Böske (Hannácska), Weinberger 
Henrik és Grosz Péter játszották meglepő kész­
séggel. Volt még egy purimi komédia Jódétól. Sze­
replői Németi Ferenc, Grosz Péter, Lampel Ödön,

Hétfő, li

Klein Géza, 
Klein Győr 
és Weint 
tanár lelkes 
kitartásra.
zsidóságát, 
munkában 
reményének
vatva a Pale 
menyek nívói 
mellett az A 
jövedelmét a.

— Ame| 
a gonoszte
ból jelentik :l 
elő, amely 
az elmehete^ 
dósának me£ 
hogy orvosi 
bűnözőket ésl 
szenátus nyol 
indítványt aj 
vénverőre ei

— Elhí 
vezetek bí
ifjúsági széf 
sát, tekintel 
az eredetilej 
délyezték. 
sége a bál 
ki. Ezt az 
a közönség^

— Ont
király-uti zsi 
let hétfőn de 
det fog monj

— Sztrl
Párisból jelel 
bérmczgalom [ 
iratkihordók 
miközben a 
elnököt aber 
vetkeztetnek,] 
agitáció hí 
ladja az ezer 
nyobkal tölti

Purimi
Erdélyi Zsic 
és az izraelit] 
vasárnap dél] 
otthonában (1 
purimi ünnej 
népségre ezuj

— Mej. 
selyemcsei
a kolozsvári j 
és társai eile 
Ez ügyben 
törvényszék. 
Gézát és Re 
százezer lej 
összegű hári 
zetni. Kimé 
lanság esetér 
kereskedők 
mére a becset 
kereskedők l| 
mennyiség 
Mezei és

- Vili 
tus pármi
Párisból jele 
ter, a franc 
igazgatója, 
diplomáciai 
keretén beit 
dualizmussal 
lekkel szóig; 
amelyek a 
telten megm 
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Elein Géza, Goldstein Lajos, Grünbaum András, 
Elein György, Blau József, Grün Ernő, Haas Manci 
és Weinberger Henrik voltak. Ardos Frigyes líceumi 
tanár lelkes beszédben utasította a Barissziát további 
kitartásra. Kemény szavakkal ostorozta Nagyvárad 
zsidóságát, mely számarányánál fogva a Palesztiná­
in unkában rendesen az utolsó helyen van. Annak a 
reményének ad kifejezést, hogy a Barisszia lesz hi­
vatva a Palesztina-munkát Váradon a külföldi ered­
mények nívójára emelni. A büffét Rác Ilus vezetése 
mellett az Avivák rendezték. Az estély tekintélyes 
jövedelmét a Keren Kajemeth javára fordítják. (B. Zs.)

— Amerikáoan nem alapítanak családot 
a gonosztevők és elmebetegek. Washington­
ból jelentik : A szenátusban indítványt terjesztettek 
elő, amely szerint törvényhozás utján rendeljék el 
az elmebetegek és gonosztevők természetes szaporo­
dásának megakadályozását. A javaslat azt kívánja, 
hogv orvosi beavatkozással férílatlanitsák meg a 
bűnözőket és az elmebetegeket. Az indítványt a 
szenátus nyolc szótöbbséggel eltbgadta és igy az 
indítványt a kópviselöház hozzájárulása után tör­
vényerőre emelik.

Elhaiasziódott a zsidó ifjúsági szer­
vezetek bálja. A március 11-ére kitűzött zsidó 
ifjúsági szervezetek álarcos báljának megtartá­
sát. tekintettel a közbejött böjtre, a hatóságok 
az eredetileg kitűzött időpontban nem enge­
délyezték. Erre való tekintettel a bál rendező­
sége a bál megtartását későbbi időpontra tűzte 
ki. Ezt az időpontot az Uj Kelet utján fogják 
a közönséggel tudatni.

Ünnepi istentisztelet. A Ferdinand 
kimly-uti zsinagógában a purim-ünnepi istentiszte­
let hétfőn délután fél hét órakor kezdődik. Beszé­
lőt fog mondani dr. Eisler Mátyás főrabbi.

— Sztrájkolnak a párisi táviratkihordók.
Parisból jelentik: A francia főváros táviratki hordói 
bérmozgalom következtében sztrájkba léptek. A táv­
iratkihordók testületileg vonultak ki az épületből, 
miközben a vörös himnuszt énekelték és a miniszter- 
elnököt abcugolták. Ebből a párisi körök arra kö­
vetkeztetnek, hogy a sztrájk mögött kommunista 
agitáció húzódik meg. A sztrájkolok száma megha­
ladja az ezerkétszázat. Helyüket ideiglenesen leá­
nyokkal töltötték be.

Purimi ünnepély az árvák javára. Az
Erdélyi Zsidó Arvagondozó kolozsvári helyi csoportja 
és az izraelita nőegyesület folyó hó _ nyolcadikén, 
vasárnap délután négy órakor a nőegylet napközi 
otthonában (Magyar-utca 85.) ozsonnával egybekötött 
purimi ünnepélyt rendez az árvák javára. Az ün­
nepségre ezúttal is meghívják az éi d íklődoket.

Meghozták az ítéletet a Mezei-féle
őelyemcsempészési ügyben. Jelentettük, hogy 
a kolozsvári törvényszék megkezdte Mezei Lajos 
és tái sai elleni nagy selyemcsempészési tárgyalását. 
Ez ügyben az ítéletet ma délután hirdette ki a 
törvényszék. Az ítélet szerint Mezei Lajost, Mezei 
Gézát és Reicher Gyulát össszesen hárommillióhét- 
százezír lej pénzbírsággal sújtotta a bíróság, az 
összegt hárman egyenlő arányban tartoznak megfi­
zetni. Kimondotta a bíróság, hogy behajthatat­
lanság esetén a hárommillióhétszázezer lejt azok a 
kereskedők tartoznak címére megfizetni, akiknek cí­
mére becsempészett selyem bejött az országba. Ezek a 
kereskedők 18-an vannak és a büntetés a selyem­
mennyiség arányában oszlik meg. Az ítélet ellen 
Mezei és társai felebbeztek.

— Vilmos császár, Zita királyné és Six­
tus pármai herceg — a föderálizmus hívei.
Parisból jelentik : Piccioni meghatalmazott minisz­
ter, a francia külügyminisztérium levéltárának volt 
igazgatója, aki jelenleg a diplomáciai főiskolán a 
diplomáciai történelem tanóra, a napokban előadásai 
keretén belül a magyar-osztrák föderalizmussal és 
dualizmussal kapcsolatban rendkívül érdekes részle­
tekkel szolgált azokról a föderalista törekvésekről, 
amelyek a háború közvetlen befejezése előtt is ismé­
telten megnyilvánultak. Elmondotta Piccioni, hogy 
\ ilmos császár állítólag már a hires konopisti ta­
lálkozás és megbeszélések alkalmával is erősen a 
föderálizmus mellett foglalt álsást. Hogy miért, — 
erre pedig maga Sixtus pármai herceg szolgált fel­
világosítással, aki Parisban végezte pár év előtt 
jogi tanulmányait. Jogi doktori értekezéséhez adato­
kat gyűjtve, elkerült a francia külügyminiszteri 
levéltár nyilvános osztályába, ahol Piccioni minisz­
ter — akkoriban a levéltár vezetője — megkérdezte
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őt, igaz-e, hogy szemben Károly királlyal, Zita ki­
rályné és ő (a herceg) a föderálizmus képviselői ? 
Sixtus erre igennel felelt és hozzátette, hogy ebben 
a kérdésben, bár más-más okból, álláspontjuk Vil­
mos császáréval azonos. És pedig azért, — magya­
rázta meg Sixtus — mert Vilmos császár Magyar- 
országnak és Ausztriának autonóm részekre való fel­
osztásától azt várta, hogy ezekben a részekben egy 
egységes hivatalos nyelv nem a magyar, hanem a 
német lesz. S bár a feloszlás az osztrák-magyar bi­
rodalom politikai súlyának csökkenését jelentette 
volna, Vilmos császár ezt — Sixtus pármai herceg 
szerint — nem látta volna olyan nagy horderejű­
nek, hogy ne lett volna hajlandó ezért az áldoza­
tért a német nyelv előretörését s hatalmas fellen­
dülési lehetőségét — cserébe kapni.

— Tűz egy belvárosi üzletben. A tegnap 
éjjel tizenkét órakor az inspekcióé rendőr füstöt 
látott kiszivárogni a Sárga Gergely utódai 
vászonüzletánek redőnyein keresztül. Azonnal érte­
sítette a tűzoltókat, akik feltörték a bolthelyiságet 
és kát órai lelkiismeretes munka után sikerült a 
tüzet lokalizáiniok. A színhelyen megjelentek a ha­
tóság képviselői és azonnal bevezették a vizsgálatot. 
Az a feltevés látszott legvalószínűbbnek, hogy a 
kár meghaladja a félmillió lejt. A történtekről jegy­
zőkönyvet vettek fel. A rendőrség pedig rnegin - 
ditotta a vizsgálatot annak kiderítésére, hogy nem-e 
bűntény esete áll fenn.

— Súlyos kimenetelű robbanás egy né­
met dinamiígyáröan. A Saale mellett lévő Hal­
iéból jelentik: Reimsdorf ban, az 0 : ani dinamit- 
gyárban tegnap súlyos robbanás történt, amely a 
gyári épületek egy részét a levegőbe röpítette. Az 
explczzió légnyomása olyan nagy volt, hogy a tíz 
kilométerre fekvő helységek házait is megrendítette. 
Hivatalos jelentés szerint eddig tizen meghaltak, 
heten pedig súlyosan sebesültek meg az explozió 
alkalmával. Harmincegyen könnyű sebesüléseket 
szenvedtek. A kárt eddig nem becsülték fel, de 
hozzávetőleges megállapítás szerint néhány millió 
arany márkára rúg. Hogy a katasztrófát mi idézte 
efl, nem tudják.

K. K. L. Biztosok!
Avivák!

Baris sziák!
Pro Palesztina Ligák!

Ha kezdődik a purimi gyűjtés, a Furim-hát leg­
fontosabb napja. Teljesítsétek szent kötelességete­
kéi Erecz liszraelért!

Purim Palesztináé! Slachmoneszárt föld Erec
liszraeiaek!

— Szabó Dezső ismét Budapesten.
Budapestről jelentik: Szabó Dezső ismert író öt­
hónapos olaszországi és franciaországi távolléte után 
visszaérkezett Magyarországba. Szabó Dezső kijelen­
tette, hogy Szegeden szándékszik letelepedni és ott 
is kíván tartózkodni. Pihenése alatt munkakedve 
megjött, úgy, hogy már is két hatalmas regényen 
dolgozik.

— A magyarországi kivándorlási csalás.
Budapestről jelentik : Beszámoltunk arról, hogy a 
rendőrség egy feljelentés alapján nagyobb kiván­
dorlási csábításnak jött a nyomára. A leleplezett 
kivándorlási ügynökön kívül több ügynök garázdál­
kodik Magyarországon, akik a hajóstársaságokkal 
összejátszva, busás jövedelemért csábítják kiván­
dorlásra a hiszékeny embereket. A vizsgálat rö­
videsen szenzációs leleleplezéseket fog nyilvános­
ságra hozni.

— Aki fivére után akart a halálba
menni. A bécsi öngyilkossági krónika ismét egy 
érdekes esettel gyarapodott. Tegnap délután a 
tizenötéves L. István szüleinek Winkelmannstrassei 
lakásán öngyilkosságot kísérelt meg. A fiú egy 
lizollal telt üveget ivott ki azzal a szándékkal, 
hogy meghaljon. A mentők súlyos állapotban vitték 
az egyik közkórházba. Az öngyilkosság oka való­
színűleg az, hogy a fiú nem tudta túlélni fivére 
halálát. Nagyon szerette őt és halálos ágyán meg­
ígérte, hogy követni fogja a megsemmisülésbe. A 
szerencsétlen fiú ezideig nem nyerte vissza esz­
méletét.

—gTisztelelettel értesítjük a t. közönséget, 
hogy engedélyünk a böjt miatt visszavontatott, igy 
vasárnap helyett 10-ikén délután 5 órakor tartjuk 
meg teadélutánunkat, kéretnek a háziasszonyok a 
tésztákat kedden elküldeni. Cluji zsidó nőegylet.
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— A kolozsvári kórházi szegény bete­
gek rituális élelmező bizottságának kimu­
tatása a Marpe Lanefes (kórházi szegény betegek 
rituális élelmező egyesületének) 1925. február havi 
működéséről: Kiosztott ebédek száma 733 adag, 
kiosztott tej 170 liter, kiosztott bor 16 liter. Be­
vételek: Tagdijak 14.370 lej. Templomi adományok 
690 lej. Betegek hozzájárulása 1.200 lej. Ebédek 
megváltása 327 lej. Adományok 1.700 lej. Össze­
sen 18.287 lej. Kiadások: Ételhordás 4.602 lej. 
Igazg. költségek 3.800 lej. Konyhai kiadások 1.069 
lej. Segélyek városi betegeknek 1.275 lej. Tejre 
városi betegeknek 1.483 lej. Egyéb kiadások 3.120 
lej. Jutalékok 2.767 lej. Egyenleg 171 lej, Össze­
sen 18.287 lej.

* Ki érdemli meg a kulturember nevet.
Nem kulturember az, aki nem ismeri a kor nagy 
szellemi hullámait, amelyek állandóan végighöm- 
pölyögnek a világon. Az uj folyóirat, az „Ex 
Libris“ ezt kívánja nyújtani. Az „Ex Libris“ ha­
vonta jelenik meg. Első száma 1925 március havá­
ban. Minden hónapban rendszeresen hozza a ma­
gyar, német, francia, román — időnként az angol — 
irodalom értékes újdonságainak ismertetését. Elő­
fizetési összeg egész évre 120 lej. Küldje be 
Lepage könyvkereskedéshez Cluj-Kolozsvár.

Ne féljen! Iiyperol-Ial készítse száj­
vizét, megvédi fertőző betegségektől, torok­
fájástól. Kapható minden gyógyszertárban és dro- 
gueriában.

v Székrekedés ellen Purgó eredeti doboz­
ban. (3)

* Susan-purim napj Ín tett megrendeléseket 
még a purimi olcsó könyvakció árai szerint teljesít 
az Uj Kelet könyvosztálya.
Giszkalay: Támár.......................................54 lej
Goldschmidt: Egy zsidósors...................... 95 lej

Dr. Bán : Zengő hárfa
Grotto: Zsidó reneszánsz
Blank : Mit akar a cionizmus
Gorion : József és testvérei
Sokolov : Uj zsidó
Sch. Alejehern: Leégett nemesek
Nor dan : Dr. Kohn
Agnon : És a meggörbedt kiegyenesedik
Sombart : A zsidók jövője
Giszkalay: A titok
Goldmann: A zsidó nemzet követelései
Marton : A zsidó nemzet Erdélyben
Gorelik: Cion és Golusz
Mairovits: Tóra és cionizmus
Panet : Utazásom a Szentföldön
Kaczér Gólem ember akar lenni

Kab balisták és csodatevők
Fenti 17 könyvből tetszés szerint kiválasztott 5 

müvet 64 lejért, 10 müvet 90 lejért, mind a 17 
müvet 124 lejért (és portó) utánvéttel szállítja az 
Uj Kelet könyvosztálya.

Felhívjuk a n. é. közönség 
szives figyelmét GROMEN és HER­
BERT posztógyár! lerakat mai 
lapszámban megj el enő hirdeté­
sére , miután ezenlerakatárait 
ténylegesen mélyen leszállí­
totta.

Ugye most már elhiszed
nyájas olvasó,

Hogy fogad a Farmodonttól
miért ragyogói

2

Jajg de csúnya I
Jaj, do csúnyái 
Jaj, de csúnyaI

Ha szőrszálak jelentkezneka női arcon. Egyetlen szer 
van, mely azokat biztosan és rögtön eltávolítja, az

„ANGOL SZŐRVESZFŐ“
melynek használata által a szőröket az arcról, vagy 
Karról úgy lehet kiirtani, hogy a szőrök helve tel­
jesen feksmerhetetieo és hófehérless Áfa 30 !&§ 
Diszkrét csomagolás ! Egyedül kapható:
Dr. Biró gyógy szór fór, Ctuj.
3 ' Lloyí 3367

Most már csak a SSCEYLOH“ kávét a !agJobbakJ 2 •I
Evaszi kalapok, fehérnemű, ragián gamml- 20°|„ árSeSZállilással PAPP GÁBORNÁL
babátok és upidivat-cikkeit a legolcsóbban szerezheti be. Clnj, Plata Unfrei No. 8, — Timisoara-Cetate.
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S A. B. P. I. C. Az eredeti szerződés
Bucuresti

T. Transilvania Filmgyár Részv.-Társ. — CLUJ
Igazoljuk az Igazgatójukkal, Grünstein Andrei úr­

ral létrejött szóbeli megállapodásunkat, mely szerint át­
engedjük Önöknek Erdély területén való kihasználásra 
Cyrano do Bergerac cimüfilmünket, mely Ed­
mond Rostandnak a francia Akadémia tagjának műve 
után készült, a főszerepben Pierre Magnier a Comedie 
Francaise szerződtetett tagjával és mely film a párisi 
Pathé Cinema cég műtermeiben szineztetett.

A kihasználási feltételek a következők Cluj város 
részére :

1. Kötelezettséget vállalnak, hogy Cyrano de 
Bergerac cimü filmet mozgószinházaikban legalább 
14 napig műsoron tartják.

2. A helyárakat következőként emelik fel:
Páholy ülés Lei 40'—
Zártszék „ 30’—
/. hely „ 2P—

Az összes kedvezményes és mérsékelt áru jegyek feltétlen 
felfüggesztetnek.

3. Ezen filmkölcsön dija fejében átengedik nekünk 
a jegyadóval kisebbített bruttóbevételük 70°/o-át garan­
tálva nekünk ezen részesedés fejében

Lei 250.000 (Kettőszázötvenezer)
4. Kötelességük ezen filmre minél bővebb reklámot 

előkészíteni, mely semmi esetre sem kerülhet kevesebbe, 
mint Lei 120.000.

Erdély többi részére:
1. A film Clujon való bemutatása után korlátlan 

ideig marad kihasználásukban.
2. A bruttókölcsöndijak 90°/o-át hozzánk befizetik, 

mig a fennmaradó rész költségeik fedezésére Önöket 
illeti.

3. Az elvesztett, vagy tönkretett reklámanyagot gyári 
áron fizetik meg.

A filmért annak elégése, vagy teljes tönkretétele 
esetében minden más formaság nélkül Lei 2,000.000’— 
kötelesek megtéríteni.

Várjuk jelen sorok vételének igazolását, hogy a 
reklámanyagot címükre megküldhessük és vagyunk

kiváló tisztelettel S. A, R. P. I. C.
Emil Popescu

Díszelőadás!
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Díszelőadás!

Hétfő, 1925 március 9

Egész heti műsor. Hétfő, március 9-től kezdve:

Cyrano de E műremek a párisi Pathé 
Cinema cég műtermeiben 

szineztetett.

Edmond Rostand, a halhatat­
lan francia iró világhírű müve 

után. Bergerac

Pierre Magnier
Cirano de Bergerac szerepében

9 felvonásban.
Főszerepben a nagy francia művész: 

PIERRE MAGNIER.

KB. A bucuresti „Sarpic“ film- 
vállalattal létrejött megállapodá­
sunk értelmében kényszerítve va­
gyunk a helyárekat a következő­

ként felemelni:

Rendes helyárak:
Páholyülés.....................Lej 40
Zártszék .................... Lej 30
I. hely ...... Lej 21

Mérsékelt heíyárak:
Páholyülés .... Lej 30*— 
Zártszék .... Lej 21*— 
I. hely.....................L j 15*75

Az előadások következőként

Mindennemű kedvezményes
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Madelene Robin j i §
ént kezdődnek: 3, 6, 9 órakor ^ „ ;
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Nüssbaum Testvérek
marosvásárhelyi rövid-, nürnbergi-, 
diszmü- és iátékáru nagykereskedés

fióküzlete Clujon
(Kolozsvárt). Calea Regele Ferdinand 
(volt Ferencz József-ut) 40. szám)

megnyílt!
fcladás csak viszonteladóknak. Telefon 1085.

QYAPJUiPAR R. r. TIMISOARA
............... ....................................................................

: -----— M M l♦
♦
♦I ——^— ————— ♦

Gyapjumosóda, gyapjú fésűidé, kamgarn, vigogne-szövőde, takácsmühelyek,
* mügyapjugyár, apretura, festődé.

1 *
■ Kötött és mz&vőít&rugyár

II KŐPÜlbnlűS 1500 munk&sst fogt&lkastat. Smjái konfekció és iehíenyésstús.
I» __________ - _____

Pályázat.
Alulírott i<r. hitközség az 1925. május hó 1-ér 

betöltendő kántori állásra pályázatot hirdet. Z i- 
nei képzettséggel bíró, feltétlenül vallásos életmó­
dot fvlytatő ajánlkozók küldjék be okmány máso­
latokkal felszerelt kérvényeket legkésőbb 1925. 
március hó 31-ig.

Fizetés megegyezés szerint Útiköltség megté­
rítésére c ^ak a próbára meghívottak tarthatnak igényt.

Izr. Hitközség, Tárgu-Mures 
(Marosvásárhely)

a a Kis* ling - I

\ öiinaenKi vnzrtf. i
P Kisiling Rudolf és Fia Román csiliir- és bronz- 4 

árugyáia Tiomisoara. ||

.. /= V'5?'3~11H» ■»
pö mim vraarr p&n mnö pbin 
maaribp p"pm« b"xr 13!^
,«n3Dön bn by inn iik pea *Yonrr 
■r:yn í2i£2 k^bö |£iR2 nipiay nb^a 

niBTűi mtaw
: raren b« nas** wnb renn

Jüdische Buchhandlung
„SAP RUT H“
Cluj, Str. St. O. Josif (Szép-u.) 1. 

Lei 150— VTHÖ
so ne ű'tiüK so bv nran rib-pe írni .nvon 

♦ -írva ctthbd ns ?*bnnb cxnr d^Voi enne .crns |
I . írbx KV ♦

Ha pénzét SSS kölcsönt
óhajt felvenni, forduljon az „EXPRESS“ Bankház­

hoz, Timisoara, Belváros, v. Hunyadi-utca 8.

a_a _ ír, kivan adósaival, hi-na egyEZKBŰIil telezőivel, gyorsan 
és diszkréten, forduljon bizalommal az „EXPRESo“ 
Egyeztető irodáhor, Timisoara, Belváros, v. Hu- 

nyi-d.-utca 8. Telefon 22-25

Vaskereskedők és gyárosok!
gyártmányok, gáz- és forrcsövek, csavaráruk (Brevillier & Urban) műszaki cikkek stb, stb. En-grcs,

ERá’la'.uux mindennemű, vas- és fémöntést. Speciá 
Uy gyártmánya luk: baianc, tizedes, hid- és v^oa-

mérlegek, mérlegsnlfok
Mérlegek iwit4;a és hitjlesitesa. Ajánla tai áő;Z- 

V _-i » ■ *-■ - * -»— Mériejgyár, Hef-ä '!Ml- Archímédes fe, &-&. cm
Strsda General Poetas 19—21.

NACHT SocSetaie 

Iss » a m e 
c o 1 ectis?

Borsó

Központi Bucuresti, Stmdín Cm Am Bosotti Kú "i?
rii/j, Str. lemorandnlnl 20. Telet. 6-53,

F I é k o ks Arait, Brafov, üalafl, Oradea-Mare, Timisoara, 
Wion, Paris* — Táviraté ím: i¥i E T Ä L N A & is T*

hámozott feles Stocke- 
reuer 50 klg.-os
zsákokban.

Gyümölcsíz
15—20 kg.-os netto ládákban szállít

LÉB Fivérek,
Cluj. — Tmlefois 471.

* w ™ —

Tavaszi szövetűjdonságok
kamgarn, freskó, bel- és külföldi legfinomabb 
anyagok öltönyök, felöltőknek és női kabátoknak

GROMEN és
posztóggán lerakatäban

Cluj, Calea Siegele Ferdinand 13. (volt Wesselényi-u.)
vásárolható. — 1 meter 140 cm. széles szövet, elsőrangú minőségben, 500 lej helyett

Kérjük raktárunkat 
vételkötelezettség nél­

kül megtekinteni. 350 lei Kérjük raktárunkat 
vételkötelezettség nél­

kül megtekinteni.
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[riiríKO^zTliftínK" K&Intesöségri:íMvvm i v nun unt
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CSÍSZOLD-ÉJ íiáirŐUKK

—------------------------- -—
sajtó- és szakkritikák egységes véleménye szerint a legnagyobb és minden tekin- V 

tetben legtökéletesebb a dr. Cherosteslu-féle 1

román—magyar szótár
A szótár I

lej

ALKOHOL ftitÍKÉK flIMDEn
izinkri vtiieíyifwsÉSMt

Uínn^RlEIHiLzcnÁfie
hímem hímem eí eosazn<£/.wis 

MKÓtAAK MmOEMSZinSEN

|hasz háutmóduu f esték
unitM scinEit ü nonAíDuemj 

! nini! ti JIM ÜZLETBE It KAPHATÓK

mi

(nyelvtannal 1342 oldal). Kapható az összes könyv 
kereskedésekben és az Uj Kelet könyvosztályában. 
A hozzákészült nyelvtan 50 lej árban.

lej
K ötv e

Mindenütt kaphatók Rador

IIrmám -

We

Vi«^

IKolosa vár 
sörkűlönlegeaeégek

űxell sörfőzde Kolozsvár I
■"11

Sirocco 718

Bohn Mihály Zsombolya

t

HBNW4LD“
I íiul, Sir. Viahnta (volt | I 
I Bolyai-6.) 3. Telefon 147. | s

i Ze/ss 

f Busch
R&denstock

i szemüveg ■ különlegességek

I KON MÁTYÁS FIA.
1876 óta fennálló üzletében,
Ciuj, Calea Victoríef No, 2.

f orvom renders, minta vagy választás szériát f 
^ kp p hatók a
” ***■ XV ■ ■ -o.. % -Sk- '5S»1

>5a»r—11 i
i j Üvegcsisso]da és tükör- ♦ 

yé.r íáblaüveg raktár * 
j I -s ávegezósi vállalat, ♦ 

Hibás tükrök njrafan- * 
isorozésa 1001 t :— * * . ,ÍI 1

I
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BOHN patent 253

cserépgyárának
Clnj éi szomszéd vármegyék 
bizományi erakats és vezér- 
képviseioje ajánlja a világ­
hírű szafcalaimazot: BOHN
cserepeket,

melyek

_ DACIA
I Portland cement, gipsz, mész, 
1 eternit pala, eserép, gipsztáb­

lák, parketta és mindennemű 
z építési anyagok raktáránál
í .eg-jlosóab nar-iáron íregren-

Jdelhetök és kaphatót

Clnj, Sir. Moldovai
(Varga-u.) 4. — Telefon 5. 

★
Szolnok ■ Doboka, Szilágy vár­
megye, Beszterce-Naszód vár­
megyék részére ismételadó
képviselők kerestetnek.
Érdeklődői Ciuji 'ezórképvi- 

selőjénél fenti címen.

m öl! 3

víz GAZ
Fürdőkádak és kályhád, mon­
dók és c esettek. N ck-.hzett 
szappan , pohár, szivacs-, 
íogki fe es törülköző tartók,

üíregpoScok
nickel-zett t'maszol kai és 
b orláttsl, p:pere cikkek r-'szér\

felszerelési cikkek raktára
Villamos főzőedények, vasalók, kályhák, test- 
melegitők, hajszárítók és égők minden feszült­
ségre. Csillárok, selyemernyők és budoir-lámpák. 

Telefonok és csengők.

Telefon 2-14.

Gáí harisnyák,
iaveri. és egyenes lámpák, 

üvegburák és porc lián
ernyők.

Gázíüzölepok és kemencék.

ELEGTRONHDRO — CLUJ
Galea Regele Ferdinand Mo 65.

:Ci
**4tae V0“*- * a -l: 6?=«*» Cluj, aired, p,,, <„h Bn*»,**») t0 mtu.

divatl

Cat. R

ang

kab 
mék. 
selym] 
roccai 
v á 1

I

Telefon
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SZABÓIÉIG
divatkülönlegességek

járnhizába
Gint

CaS. Regele Ferdinand 5

a legújabb
angol és francia

divat-
különlegessé­

gek
kabát- és costümkel- 
mék, costttm- és ruha- 
selymek. mintás ma­
ró ccainek a legnagyobb 
választékban

j raktárra 
érkeztek

Telefon40)1-1

UJ KELET

KÖZGÁZ DAS AG
Magyarországi követelések bejelentése

A követeléseket a helyi pénzügyi adminisztrációhoz kell bejelenteni
(Cluj-Kolozsvár, március 7. Az Uj Kelet tu­

dósitójától.) Jelentettük már, hogy a román- 
magyar pénzügyi egyezmény értelmében be kell 
jelenteni azokat a magyarországi letétkövetelé­
seket, amelyek 1921 julius 26-ika előtti időből 
származnak. Miután több olvasónk a bejelentés 
mikéntje felöl érdeklődött nálunk, alább közöl­
jük szószerinti fordítását, a „Monitorul Oficial“ 
február 8-iki számában megjelent és a bejelen­
tésre vonatkozó pénzügyminiszteri felhívást:

„A Magyarországgal kötött egyezmények 
értelmében származás szerint, vagy a békeszer­
ződések következtében román alattvalókká lett 
jogi személtek, közjogi, erkölcsi személyek, 
kereskedelmi társaságok, vagy hasonló szerve­
zetek, valamint magánszemélyek és hatóságok, 
akiknek Magyarország területén 1921 julius hó’ 
26-án saját tulajdonukat képező letét, váltók, 
biztosítékok, pénzek, drágakövek, műtárgyak, 
osztalékok, örökösödési és adományozási részek, 
ösztöndíjak, alapítványok, valamint katonai biz­
tosítékok, tisztihozományok, köztisztviselők és

közjegyző által letett óvadékok tulajdonosai 
voltak és mindezideig Magyarországtól nem 
kapták vissza, bélyegmentes kérvényben, a helyi 
pénzügyi adminisztrációhoz bejelenteni tartoz­
nak. A kérvényben a következők tünteten- 
dök fel :

1. A. tulajdonos vagy a letevő vezetékneve 
és lakhelye.

2. A letét részletezve, a nyugta vagy letéti 
okmány szama és kelte szerint, az intézet vagy 
személy, ahol a letét történt, valamint a letét­
értékek részletezése. Amennyiben a letét állami 
értékpapírokat tartalmaz, csatolandó egy jegy­
zék ezen értékpapírok számairól.

3. A román állampolgárság igazolása, az 
illetékes hatóság által kiállított bizonyítvánnyal.

4. Különös körülmények feíemlitése, amely 
a letét könnyebb feltalálására vagy azonosítá­
sára szolgálhatna.“

A bejelentési határidőt a pénzügyminiszter 
egyik legutóbbi rendeletével a további intéz­
kedésig meghosszabbította.

tr Újabb kényszeregyezség. Christen 
Miklós maroshévizi szeszkereskedö bejelentette 
a kolozsvári hitelezői védegyletnek, hogy át­
menetileg nem tud eleget tenni fizetési köte­
lezettségeinek és ezért kényszeregyezségi eljárás 
megindítását kérte a törvényszéknél. Hitelezői­
nek 9 hónapos moratórium mellett 100 száza­
lékos egyezséget ajánlott fel.

n A Temesvári Bank és Kereskedelmi 
Részvénytársaság közgyűlése. Dr. Kicora 
Cornél elnöklete alatt tartotta meg ez évi ren­
des közgyűlését a Temesvári Bank és Kereske­
delmi R. T. Szana Zsigmond vezérigazgató ter­
jesztette elő az igazgatósági jelentést a bank 
múlt évi működéséről, amely áttekintő, éles 
megvilágítást nyújt az általános gazdasági hely­
zetről és ennek keretében azokról a nehézsé­
gekről, amelyekkel a pénzintézeteknek és ipar- 
vállalatoknak meg kellett küzdeniük. A Temes­
vári Bank fejlődésére lényegesen jelentős lépés 
történt 1924-ben azáltal, hogy a bank háború 
előtti valutatartozásait kifizette, részben angol 
fontra szóló kincstári bonokkal, részint kész­
pénzzel. Az intézet érdekeltségeinek és egyál­
talában az üzletkörnek fejlődése szükségessé 
tették a saját tőkék szaporítását, amiért is 
60.000 darab uj részvény kibocsátásával az 
alaptőkét 20 millióról 30 millió lejre emelték 
fel. Ezzel kapcsolatban az intézet tartalékai 34 
és félmillió lejről 46—740.000 lejre emelkedtek. 
Emelkedést mutatnak a betétállomány és a 
többi főtételek is. Szana Zsigmond vezérigaz­
gató a múlt évben megerősítette az eddigi kül­
földi összeköttetéseket, sőt újabbat is szerzett, 
amelyek már a közeljövőben kedvezően fogják 
éreztetni hatásukat. A közgyűlésen megjelent 
részvényesek melegen ünnepelték Szana Zsig­
mond vezérigazgatót és köszönetét szavaztak az 
egész igazgatóságnak eredményes működésűkért. 
A közgyűlés ezután több uj igazgatósági és fel­
ügyelőbizottsági tagot választott. A közgyűlést 
követő igazgatósági ülésen pedig Blank Aristi- 
deszt az intézet elnökévé választották.

# Világgazdasági hírek. A német biro­
dalmi gabona vásárló hivatal eddig 15.000 tonna 
gabonát vásárolt össze, amelynek betudásával a 
mostani berlini gabonakészletek 30.000 tonnára 
rúgnak. — Kanada a világháború kitörése óta 
most fordult először a londoni pénzpiachoz, 
ahol 5 millió font sterling összegű állami váltót 
helyezett el 6 havi időtartamra. — Anglia az 
1924. évben 13 millió font értékű bőrt impor­
tált, mig a kivitel: 7 millió font értékű bőr 
volt. A belga kormány a külföldiek belgiumi 
vagyona után kirótt 15 százalék tökeadót 4 
százalékra redukálta le. — A jugoszláv kor­
mány elrendelte, hogy a devizavásárlásra jogo­
sított pénzintézetek igazolják adóik 1924 végéig 
teljes rendezését, mert ellenkező esetben jogo­
sítványaikat visszavonja. — Az észtországi 
büdzsét ez évre: 240 millió esztmárka deficitet 
mutat fel, amelyet az esztkormány a büdzsét 
lényeges megváltoztatásával fog eltüntetni.

XT Az ausztriai átutalások. Ismeretes, 
hogy Ausztriában a koronarendszerről a shilling- 
számitásra tértek át. Ezzel kapcsolatosan a bécsi 
intézetek romániai ügyfeleikhez körleveleket 
intéztek, hogy az átutalásokat csak shillingben 
fogadják el, aminek következtében a romániai 
pénzintézetek már meg is kezdték a shilling 
átutalásokat.

# A luxus- és forgalmi adó befizetése.
A február havi forgalmi- és luxusadók befize­
tése március 5-ével kezdetét vette. A pénzügyi 
igazgatósághoz rendelet érkezett, amely szerint 
mindazokat, akik befizetési kötelezettségüknek 
nem tesznek pontosan eleget, szigorú büntetés­
ben fogják részesíteni.

4 mml v&iuiaipisiG

A mai napon üzlettelen volt a devizapiac. Az 
árfolyamok a Következők : Osztrák korona 350— 
353, magyar korona 355—360, cseh korona 
6-00—6.04, francia frank 10-55 —10-60, svájci 
frank 39 00—39-10, dollár 202-50—203-50, angol 
font 968—970, olasz lira 8*25—8*30.

Valutapiac március 7-én:
Bukarest. Devizák: Fáris 105000, Berlin

------, London £66-00, Newyork 202 25, Róma
827 00, Zürich 39 05, Becs 28-75, Prága 602.

Bukarest. Valuták: Napóleon 750-00, márka 
48-00, leva 135, török lira 103, font sterling 955, 
francia frank 10 55, svájci frank 38-00, olasz lira 
925, drachma 330-00, dinár 320 00, dollár 200-50, 
lengyel márka 37-50, osztrák korona 28-50, magyar 
korona 27-50, cseh korona 585.

Zürich. Nyitás—Zárlat: Berlin 123-88— 
123-88, Amszterdam 210-55—210-55, Newyork 
519-55—519-75, London 2476 75—2477-00, Páris 
2695-00—2690-00, Milánó 2125-00—2117-50, 
Prága 1543-75—1595-00, Budapest 72 00—72-00, 
Belgráa 838-75—840 00, Bukarest 260’00— 
260 00, Varsó 100 52—100 52, Bécs 73-40—73-40.

Párisi tőzsde t Bukarest —•— Zürich

r.Kónyáimon 
t a n t ó m 

munkáit 
kómxlt

KOHÁnriS
V

kárpitom 
Str. 6. Baritin (lalom-n.) 12
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Vasárnapi program
Erdélyben a mai program a bajnoki mérkőzések 

jegyében zajlik le. Temesvárim már a harmadik 
fordulót játszók, nálunk a második zajlik le. Nagy­
váradon éá Arádon pedig csak holnap veszi kezde­
tét a bajnoki szezon. Részletes program:

Kolozsvár. Kispálya: Haggibbor ifj.—Húsos 
ifi. Biró : Bagyula. CFR ifj.-KMTE ifj. Bíró : 
Goldstein. Victoria ifj.-Elit ifj. Biró: Goldner 
Miksa. KAC ifj.—KKASE ifj. Biró : Joan Dürer.

Nagypálya: Haggibbor H.—KKASE H, Biró | 
Adorján. Universitatea H.—KMTE II. Biró Sch­
wan Gligor. Solvay—RMS. Másodosztályú bajnoki. 
Biró Salvan Virgil.

Délután kettőkor: Haggibbor—Academia. I. 
oszt. bajnoki. Biró dr. Vatian. KAC—KMTE. I. 
oszt. bajnoki. Biró Nagy Lajos.

CFR-pálya : CFR II.—Húsos II. Biro Gold­
stein Izidor. KAC II.—Academia H. Biró Grimm 
Kálmán. Sparta—Elit. II. osztályú bajnoki. Bíró
Baumzweig Dodi. T

Délután kettőkor: Universitatea—KJvA.b.ü. i. 
osztályú bajnoki, Biró Marczinkiewicz Lajos. Vic­
toria_CFR. I. osztályú bajnoki. Biró Jakobi
Ernő. ,

Torda. Húsos—TSC. H. oszt, bajnoki. Bíró
Dordea. E mérkőzés megtartása kétséges, mert a 
tordai TSC tegnap telefonon közölte a Húsosokkal, 
hogy pályájuk fel van ázva.

Nagyenyed. NTK—Industria Sarmei. Biró
Adorján.

Oradea-Maré. Törekvés—NSC. Bíborul—
Szatmári Törekvés.

Szatmár. SzSR—Sámson.
Temesvár. Kinizsi—Kadima. Rapid — TMTE. 

TAC—Sparta.
Zsombolya. ZsSE—Politechníca.
Brassóban a CFR játszik barátságos mérkő­

zést a Brasoviával.
Külföld

Budapest. MTK—ni. kerület, Vasas—LTE, 
FTC-BTC. KAC—Törekvés, BEAC—NSC, Zugló— 
VÁC.

Bécs Rapid—VÁC. Hakoa—\iena, Rudolfs­
hügel-Amatőr, Slovan—Simering, Sportklub—Admira, 
Herta—VAF.

Prágában ma veszi kezdetét a profibajnokság 
s emellett még a Slavia játszik a Teplitzer FK.-val 
barátságos mérkőzést.

Meisl Hugó kiválik a Vienától. A Viena
sportigazgatója, Meisl Hugó, aki csak a tél folyamán 
vette át a Viena ügyeinek vezetését, tisztán abból 
a célból, hogy a klubbot szanálja, miután befejezte 
munkáját, távozik a Viena éléről. Távozásával a 
Vienat nagy veszteség éri.

Játékoscsere az Amatör és a Sparta
között. Schaffer, tudvalevőleg hetek óta, tárgya­
lásokat folytat a prágai Spártával odaszerzödésére 
vonatkozólag. A tárgyalások már be is feje­
ződtek és a kitűnő „Spezi11 már át is ment volna
a Sparta-ba, ha az Amatörök nem állottak volna elő

rekompezációs követelésekkel a Spartával szemben.
A Spärta két mégbiztittjá a hét folyamán Becsben 
iáTt és megállapodást kötött Schaffer régi egyesü­
letével olyanformán, hogy Spezi helyett a p a 
átadja egyik legjobb játékosát, Medunat. Az Ama­
tör kénytelen-kelletlen belement a cserebe, mar 
annál is inkább, mert Medunán kívül még hatvan­
millió osztrák korona kártérítést is kap.

Május 21-éri Budapest—Kolozsvár. Buda­
pesti tudósítónk jelentése szerint az MLSz helyben­
hagyta Budapest—Kolozsvár válogatott mérkőzésre 
vonatkozó egyezményt. A mérkőzés időpontját május 
21-ben állapította meg, a Belga—Magyar mérkőzés 
előtt. Erről és Kolozsvár- nemzetközi programjáról 
közöl részletes tudósítást a „Sport“ hétfői. száma.

A Comitetul Regional tegnap esti gyű"
lésén teljesítették a birótestület feltételeit, amely- 
lyel a vasárnapihoz hasonló botrányoknak vege 
szándékoznak vetni. A Comitetul Regional örökre 
kitiltotta a sporttelepről Simionescu Constantin 
Winkle inzultálóját s erről a szövetség közelebbről 
hivatalos kommünikét fog kiadni az összes apó 
r68Z6r6.

Kolozsvár—Marosvásárhely vivóver- 
senye: Holnap zajlik le Marosvásárhelyt a két 
város négyes csapatainak vivóversenye, amelyen a 
következők vesznek részt: Marosvásárhely, senior: 
Gróf Teleki Domokos, dr. Szentpéteri Ódon, Elek 
Pál, Bucher Lajos. Ifjúsági : Gróf Teleki Mihály, 
Sciszár II. Kelemen és Réthy György. Kolozsvár. 
Senior: Pop Marion, LosonczyMihály, Barla Hugó, 
dr. Gabányi Imre. Ifjúsági : László, Spitzer, Fodor, 
Desbordes. A csapatversenyek vasarnap réggé or 
kezdődnek, este pedig az MSE nagyszabású torna­
ünnepélye keretében az összes vívók akadémián 
vesznek részt.

MŰVÉSZET

1 # apróhirdetések • §
s bäi a s9 Aprók Irdalóaak dija alőra fixálandó

Fiata1, kereste ielmit 
végzett gyakornokot ke­
resünk. László es Berg- 
ner, Reg. Maria 18. 8656

l-m

vető árpa
f-a

vetőzab
kapható: Fischer, 

Albina Intrepozite.
Telefon 57 1

Rőfös kereskedösegéd
több évi gyakorlattal, ro­
mán, magyar, német nyelv­
tudással, ápr. l-ére állást 
változtatna. Megkeresése­
ket „Agilis* jeligére a 
kiadóba kér.___________

Hat használt 25 literes 
tejeskanna eladó. Érte­
kezni özv. Jaoobiné, C&l. 
Reg. Férd 67.g

Itt a Purim, siessünk 
Deutschboz, beszerezni a 
kitűnő Egerbegyi vörös 
és az Egerbegyi édes mus­
kotály borokat. Calea Re­
gele Ferdinax d 27. 8684

Keresünk egy 4 szobá­
ból álló oompíett lakfest. 
Belépést és magas bért 
fizetünk. Nationale biz­
tosító társaság, Cluj.

Megvételre ke estetik 
jó karban levő asztali és 
tizedes mérleg, megfelelő 
hitelesített sulyokkal — 
Jókul- utca 5. Goldberger.

8690

Külföldi nyelv tanárnő 
ad angol, francia, német 
órákat jutányos áron ktr. 
Paris 4. (volt Zsidótem.- 
plom utca). 8675

Magyar Színház heti műsora
Vasárnap d. u. 3 órakor: A betyár kendője [Mérsékelt 

helyárakkal, sorozat 98]
Vasárnap este 6-kor: Fügefalevél (Operettujdonság 

9-edszer.- Csak nagykorúak számára. Rendes 
helyárakkal, sororat 99)

Vasárnap este fél 9-kor: A Waterlooi csata (Újdonság 
3-adszor. Napi bérlet 83 szám A, premier hely. 
árakkal, so> ozatszám 100]

Hétfő: A nótás kapitány (Újdonság 18-adszor, berlet- 
szünetben, premiérehelyárakkal. sorozat 101)

Kedd • A Waterlooi csata [Premierbérlet 43 szám, so- 
'rozat 95, premierhelyárak. A péntekre váltott 
jegyek erre az elő dásra érvényesek).

Szerda: Nótáskapitfeny (19 ed szer, részben uj szerep- 
osztással, Halmos Mici vendégjátékával, premier­
hely árakkal, bérletszünetben, sorozat 102)

MOZGÓK MŰSORA
Select-mozgó. Vasárnap, március 8. Leány- 

szöktetés akadályokkal. Nevettető filmbohózat 6 
felvonásban. Főszerepben az ismert dán komikusok 
Patt és Pattachon.

Hstíö, március 9. Cyrano de Bergerac. Ed- 
n-ood Rostand, a halhatatlan francia iró világhírű 
müve után, 9 felvonásban. Főszerepben Pierre 
M« gnier.

Uránia-mozgó Vasárnap, március 8. Magyar 
film. Egy fiúnak a fele. Szentimentális cHma 5 
felvonásban, Mikezáth Kálmán novellája után. Fő­
szerepben Matty* so ve zky Ilona.

Hé-fő, március 9. Premier. A sötétség ha­
talma. Szenzációs szentimentális dráma, 6 felvo­
násban, Tolstoi Leo „A tévelygők kálváriája“ re­
génye után. Főszerepben: Germanova Mária és 
Wirubotf Péter.

Apolló-mozgó. Vasárnap, március 8. Premier. 
Japán film. Hajsza a boldogság után. Hatalmas 
filmalkotás 6 fe vonásban a Tibeti vadonokban. 
Főszerepben a híres japán művész Hara-Horo.

Héttő, március 9. Az amazonok csapata. Szen­
zációs bűnügyi detekt iv-dráma 5 felvonásban, filmre 
alkalmazva Fantomas, a hires detektív emlékirata: 
után. Főszerepben Ralf Loer.

Zsidó fiatalember lakást 
kap Egyetem-u. 5, a. 3.

Hnlcrvpim f Tavaszi újdonságok és 
nULgyFLU^ selyem kalap0k érkeztek
óriási választékban az

ffIDEAL“

kalapüzletbe, Cluj, W esselényi-u. 8. (Gólya- 
áruházzal szemben). Feltűnő olcsó árak. Át­

alakításokat modellek után vállalunk.

Ha mOvóaxI klvllaló fa-, ama- vagy ró*-

bútort, zongorát
és tekintse 
megaSSÍ- Marosvásárhelyre 

SZÉKELYÉ?RÉTI
ERDÉLYRÉSZI BÚTORGYÁR RÉSZV.-TÁRS. butortenneif 
asztalosok fumirszükségleteiket legolcsóbban itt szerezhetik be

Március 8-án, vasárnap és a rákövetkező Purim napjai­
ban felkeresi Önt a Keren Kajemeth munkatársa,

hogy Purim alkalmából Erecz Jiszraelben uj föld vá­
sárlására adományt adhasson. A Keren Kajemeth 
150.000 dunam földön 40 zsidó falut és kolóniát 
létesített. A bevándorlóknak, akik letelepítésre várnak, 
csak úgy adhat földet, ha elegendő pénzzel rendelkezik.

Ha nem találnák 
Önt otthon, úgy ne
mulassza el adományát 
a Keren Kajemetbre 
önként beküldeni!

Ezért támogassa megfelelő adománnyal!
Purim Palesztináé! Schlachmoneszert Erec Jiszraelnek!

Szerkesztőségi
hivatal és nyd

Clui-Kolozsvár.Sj 
Pop. (Brassai-J

fel efon: Szerke 
Ag kiadóhivatal
Is. N. Sz. -

kéziratok kizáj
szerkesztőse gh el
zendök. Kézratol 

adunk vis«»

1925 március

Minden fél
a kockavetö jé
idejében életre I 
kicsire, nagyrj 
minden egyes 
volt. Hámánnáj 
nál pedig: hr 

Ez a fél ei
zsidóság törtéj 
zsidóság a pr 
fél sékelt aj ái 
építésére. Egyl 
után, a nép nj 
fél sékel, a szj 
magyarázza 
tétet. Igen, ez! 
a kockavetés 

Régi kockj 
zunk meg ei 
vándorlás kesj 
színe előtt ne 
tói, melyet 
véros király 
hazárd játék 

Oh, zsidó 
annak utána 
Gyakran még 
ran még anná 
ezer év galutj 
Kockán torát 
tóttá is a tét 
mán, vagy 
isteni rendelt 
gáttá a kocka 
ha zsidó mái 
árát: népimi 
nem lehetett! 
késő ivadékoj 
kén vallják öj 

Titus serf 
minden hiál 
megtartott 
tikus ereje 
volt az istei 
tetett, hogy I 

A kockaj 
játék, ujfaj 
vetéssel de 
már nem hil 
dern játékot 
változatlant 
játék a mi 
ben mind ej 
lehet kiölve 
got. És mej 
tálnál, hol 
testvéreink 
ülik az as2 
ott ülhetne 
játékostársaj 
bánják ők, 
maradása, 
liók vannak 
tűrnek meg 
kenyér. Esi 
Hámánok 
talán aram 
üzlet. De 
dély, csak 
mert népell 
szenvedély! 
csillog, ezri 

A Mi ó 
építésére 
ami az Url 
tízezer eztil 
találtatott,! 
fél sékelt 
dásra érdéi 
még hossz

rí r\


